

مطالعہ عظیم اسلامیہ

اُردو ترجمہ

کتاب الصبر والكفارة والحول

من الهداية

تصدها:

المكتبة العلمية

۱۵- لیک وڈ، لاہور

مغرب پاکستان

والنور

لاہور

ازدو ترجمہ

کتاب الصبر والكفالة والحول

من الهدایة

پروفیسر غازی احمد

ایم اے (علی گورڈ میڈیٹل)

ایم اے (علم سکالر گورڈ میڈیٹل)

ایم۔ او۔ ایل۔ بی۔ ایڈ

مولوی فائیس (میڈیٹل)

فنی فائل۔ فائل مدرس نظامی

المکتبۃ العلمیۃ

۱۵۔ شارع مدرسة البنات، لاهور

پاکستان

فہرست مضامین

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۱	پیش لفظ	-۱
۴	کتاب الصرف (بیع صرف کا بیان)	-۲
۲۷	کتاب الكفالة (کفالت کا بیان)	-۳
۶۸	فصل فی الضمان (ضمان کے بیان میں)	-۴
	باب کفالة الرجلین (دو شخصوں کی کفالت کے	-۵
۷۵	بیان میں)	
	باب کفالة العبد وعنه (غلام کے کفیل ہونے	-۶
۸۱	یا اس کی طرف سے کفیل ہونے کا بیان)	
۸۶	کتاب الحوالة (حوالہ کے بیان میں)	-۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

اللہ تعالیٰ کے ان گنت احسانات کا شکر۔ کیسے اور کیوں کر ادا ہو سکے ،
کہ اس نے مجھ جیسے کم مایہ ، بے سواد اور اسلام میں نووارد شخص کو ایک ایسی
عظیم کتاب کے ترجمہ کی توفیق عطا کی ۔ جو میدانِ فقہ میں اپنا ثانی نہیں رکھتی ۔
اور آج تک جس کے پایہ کی کوئی کتاب علمِ فقہ میں منصفہ شہود پر نہیں آئی ۔
الحمد للہ ! ہر ایہ کی جلد اول اور دوم کے ترجمہ سے فراغت تیسرا آئی اور
اب اللہ تعالیٰ کے مقدس و برتر نام کے ساتھ جلد ثالث و رابع کا افتتاح ہو
رہا ہے ۔ ان دو جلدوں میں ہمارے روزمرہ کے معمولات اور معاملات کے
مسائل ہیں ، جن کا جاننا ایک مسلمان کے لیے ضروری ہے ۔ نیز ہماری موجودہ ملکوت
توفیق ایزدی اسلامی نظام کے لیے کوشاں ہے ۔ اللہ تعالیٰ کی ذاتِ اقدس سے
امید واثق ہے کہ وہ ہمارے ملک کو جلد ہی اسلامی نظام کے نفاذ سے مستمتع
فرمائے گی ۔

ابتدائی اقدام کے طور پر ملک کی عدالتِ عظمیٰ کو ہدایات جاری کر دی گئی
ہیں کہ وہ خلافِ شرع قوانین میں تبدیلی کر کے انہیں شرعی سانچے میں ڈھالے
تاکہ کوئی قانونِ شرع کی روح سے متصادم نہ ہو ۔ اس سلسلے میں ہمارے ملک میں

ہدایہ کی اہمیت بڑھ جائے گی۔ شرعی حدود و تعزیرات کے اجراء کے لیے یہ کتاب روشنی کا مینار ثابت ہوگی۔

ہدایہ اولین کے مختلف ابواب کو کتابی شکل میں طبع کیا گیا ہے۔ تاکہ ہر شخص اپنی ضرورت کے مطابق جو حصہ چاہے خرید سکے۔ جلد ثالث اور رابع کے لیے بھی یہی طریق اپنایا گیا ہے۔

اشاعت کے سلسلے میں جناب عبیدالحق صاحب ندوی مدیر المکتبۃ العلمیہ ۱۵۔ لیک روڈ، لاہور، ہدیہ تبریک کے مستحق ہیں۔ جنہوں نے ذاتی علمی ذوق کے تحت ہدایہ جلد اول اور دوم کے ترجمہ کی دس کتابوں کی طباعت میں اشاعت کا ایک نیا معیار قائم کیا ہے۔

ترجمہ کے دوران میں نے درج ذیل کتب سے پورا پورا استفادہ کیا ہے مرحوم مصنفین کے حق میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ انہیں مغفرت اور بے پایاں انعامات سے نوازے، اور زندہ حضرات کو اپنے لطف و کرم سے مستفیض فرمائے۔
”فتح القدیر“، ”عینی“، ”نہایہ“، ”عین الہدایہ“ اور ”سراج الہدایہ“۔

استاذ مکرم جناب قاضی شمس الدین صاحب متوطن گوجرانوالہ کے ارشادات عالیہ جو میں نے تعلیم کے دوران تحریر کئے تھے، قدم قدم پر راہنمائی کرتے رہے۔ اس ضمن میں مولانا عبدالحق صاحب بکھنوی رحمۃ اللہ علیہ کے علمی احسان کا تذکرہ نہ کرنا ناسپاس گزاری کے مترادف ہوگا کہ ان کے حاشیہ ہدایہ کے بغیر قدم قدم پر رکاوٹ پیش آتی۔

آخر میں میں اپنی کم علمی اور سببے بظاہر کا اعتراف کرتا ہوں اور تقاضا کرتا

کہم سے گزارش کرتا ہوں کہ مجھے میری کوتاہیوں اور فرودگراشتوں سے مطلع فرما
 دیں تاکہ ان حضرات کی ہدایات کی روشنی میں اصلاح کا راستہ اختیار کر سکوں۔

غازی احمد پرنسپل
 گورنمنٹ کالج، بوچھال کلاں
 ضلع جہلم

کتاب الصَّوْفِ

(بیع صرف کا بیان)

مسئلہ :- امام قدوسیؒ نے فرمایا: صرف بیع کی وہ قسم ہے جس میں دونوں عوض ثمن کی جنس سے ہوں (جیسے سونا اور چاندی وغیرہ) اس بیع کو صرف کا نام اس لیے دیا گیا کہ عوضین میں سے ہر ایک عوض کے لیے اس امر کی ضرورت ہوتی ہے کہ اس کو ایک ہاتھ سے دوسرے ہاتھ کی طرف منتقل کیا جائے۔

لغت میں صرف نقل کرنے اور رد کرنے کو کہتے ہیں یا صرف اضافے کو

بھی کہا جاتا ہے اور عقد کا مطلوب بھی اضافہ ہی ہوتا ہے۔ کیونکہ سونے اور

چاندی کی ذات سے تو کسی قسم کا انتفاع نہیں ہوتا۔ (بلکہ یہ تو اسباب معیشت کے حصول کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ اس لیے انہیں ثمن یعنی قیمت کا نام دیا

جاتا ہے۔) جناب خلیل اہم لغت نے بھی صرف کے اضافہ مراد لیا ہے۔ اسی بناء پر فضل عبادت کو صرف کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے (کیونکہ نوافل فرائض پر

اضافہ ہوتے ہیں۔)

مسئلہ :- امام قدوسیؒ نے فرمایا: اگر چاندی کے عوض چاندی اور سونے کے عوض سونا فروخت کرے تو بیع جائز نہ ہوگی تا وقتیکہ برابر برابر نہ ہوں اگرچہ وہ

کھرا ہونے کی وصف اور ڈھلائی میں مختلف ہوں۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ سونے کو سونے کے بدلے بیع کر سکتے ہو بشرطیکہ ہر ایک دوسرے کے برابر ہو۔ وزن کے اعتبار سے اور ہاتھ در ہاتھ یعنی نقد ہو اور (کسی ایک جانب سے) زیادتی رٹو ہے۔ نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ان کا عمدہ اور روکی برابر ہیں۔ اس کی پوری تفصیل حکم کتاب البیورہ کے باب الرٹو میں بیان کر چکے ہیں۔

مسئلہ ۴۔ فرمایا کہ مجلس سے اٹک ہونے سے پہلے پہلے عوضین پر قبضہ کرنا ضروری ہے۔ بیان کردہ حدیث کے پیش نظر اور حضرت عمرؓ کا ارشاد ہے کہ اگر تجھ سے عقد صرف کرنے والا اتنی مہلت مانگے کہ وہ گھر میں جاتا اور پھر باہر آکر عوض ادا کرے، تو اس قدر مہلت بھی نہ دیا کرو۔

دوسری بات یہ ہے کہ عوضین میں سے ایک عوض کا قبضہ ضروری ہے تاکہ یہ عقد ادھار کے بدلے ادھار نہ ہو۔ پھر دوسرے عوض پر قبضہ بھی ضروری ہے تاکہ مساواة کا تحقق ہو سکے اور رٹو متحقق نہ ہو۔

تیسری بات یہ ہے کہ مجلس میں عوضین پر قبضہ اس لیے بھی ضروری ہے کہ دونوں عوضین میں سے کوئی ایک عوض بھی مقبوض ہونے کے لحاظ سے دوسرے سے اولیٰ اور مقدم نہیں لہذا دونوں پر قبضہ ایک ہی وقت میں واجب ہوگا۔ خواہ دونوں عوضین متعین اشیا کے قبیل سے ہوں مثلاً ڈھالے گئے (برتن یا زیورات) یا متعین نہ ہوں جیسے ٹپتہ گئے ہوتے جکتے یا ان میں ایک متعین ہو اور دوسرا متعین نہ ہو۔ کیوں کہ ہماری روایت کردہ حدیث مطلق ہے۔

چوتھی بات یہ ہے کہ سونے اور چاندی میں سے جو متعین خیال کیا جاتا ہے اس میں عدم تعین کا شبہ ہوتا ہے کیونکہ یہ عوض اپنی خلقت کے لحاظ سے شن ہے (اور شن معین نہیں ہوا کرتے) تو اس پر قبضہ کرنا شرط ہوگا۔ کیونکہ ربا میں شبہ کا اعتبار بھی کیا جاتا ہے۔

مجلس سے افتراق کا مطلب یہ ہے کہ وہ دونوں جسمانی طور پر ایک دوسرے سے الگ الگ ہو جائیں۔ حتیٰ کہ اگر دونوں مجلس سے اٹھ کر ایک ہی طرف کو اٹھے چل دیئے یا اسی مجلس میں سو گئے یا اس مجلس میں ان پر بے ہوشی طاری ہو گئی تو عقد صرف باطل نہ ہوگا۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا قول ہے کہ اگر تیرا ساتھی چھت سے کود پڑے تو تو بھی ساتھ ہی کود جا رہا کہ افتراق مجلس لازم نہ آتے، بیع صرف میں بھی اسی افتراق کا اعتبار کیا جاتا ہے۔ جیسا کہ ہم ذکر کر چکے ہیں۔ یعنی جسمانی طور پر الگ ہونا افتراق ہوگا۔ مجلس سے صرف اٹھ کھڑے ہونا افتراق نہ ہوگا۔ البتہ اس عورت کی صورت، جس کو اختیار زیادہ ہے اس سے مختلف ہے (یعنی عورت کو مرد نے اختیار دیا کہ اگر چاہو تو اپنے اوپر طلاق وارد کر لو یا چاہو تو زوج کو اختیار کر لو) کیونکہ اختیار اعراض سے باطل ہو جاتا ہے۔

مسئلہ ۱۰۔ اگر سونے کی بیع چاندی کے عوض کی تو اضافہ جائز ہوگا۔ کیونکہ اتحاد جنس نہیں پایا جاتا۔ البتہ عوضین پر باہمی قبضہ اسی مجلس میں ضروری ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ سونے کی بیع چاندی کے بدلے بھی ربا ہے۔ الا یہ کہ ہاتھوں ہاتھ لے اور دے یعنی نقد ادا کیجی کرے۔

مسئلہ ۱۰۔ اگر متعاقدین بیع صرف میں عوضین پر قبضہ کرنے سے پہلے مجلس سے علیحدہ ہو جائیں تو عقد باطل قرار پاتے گا۔ کیونکہ شرط صحت یعنی قبضہ معدوم ہے۔ اسی شرط کی وجہ سے عقد صرف میں نسیار کی شرط عامہ کرنا صحیح نہیں اور نہ مدت مقرر کرنے کی شرط درست ہے۔ کیوں کہ نسیار کی شرط کی صورت میں قبضہ کا استحقاق باقی نہیں رہتا اور مدت مقرر کرنے کی صورت میں قبضہ کا استحقاق جاتا رہتا ہے۔ البتہ اگر نسیار کی شرط کو اسی مجلس میں ساقط کر دیا جائے تو عقد جواز کی طرف لوٹ آتے گا، کیوں کہ فساد کا ازالہ اس کے تحقق سے پہلے ہو گیا۔ امام زفرؒ کو اس سے اختلاف ہے (وہ فرماتے ہیں کہ جس عقد میں فاسد شرط موجود ہو، ایسا عقد جواز کی طرف راجع نہیں ہو سکتا)

مسئلہ ۱۱۔ امام قدوسیؒ نے فرمایا کہ عقد صرف میں قیمت پر قبضہ کرنے سے پہلے اس میں تصرف جائز نہیں ہوتا۔ مثلاً ایک شخص نے دس درہموں کے عوض ایک دینار فروخت کیا، لیکن اس نے دس درہم اپنے قبضہ میں نہ لیے کہ ان سے ایک کپڑا خرید لیا تو کپڑے کی بیع فاسد ہوگی۔ کیونکہ عقد صرف کی بنا پر درہم پر قبضہ ضروری تھا اس لیے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ اگر کپڑے کی بیع کے جواز کا قول کیا جائے تو اللہ تعالیٰ کے حق میں کوتاہی لازم آتی ہے۔

ظاہراً تو یہ مناسب دکھائی دیتا تھا کہ کپڑے کا عقد جائز قرار دیا جائے جیسا کہ امام زفرؒ سے منقول ہے۔ کیونکہ درہم متعین نہیں ہوا کرتے تو عقد کو مطلق درہم کی طرف راجع کیا جا سکتا تھا۔ لیکن ہم کہتے ہیں کہ عقد صرف میں بیع کی حیثیت حاصل ہوتی ہے کیوں کہ بیع میں بیع کا ہونا ضروری

ہوتا ہے اور عقد صرف دونوں شمنوں کے علاوہ اور کوئی چیز نہیں ہونا لہذا دونوں شمنوں میں سے ہر ایک کو بیع قرار دیا جائے گا کیونکہ دونوں میں سے صرف ایک کو بیع بنانے کے لیے کوئی وجہ ترجیح نہیں ہے اور بیع کی بیع قبضے سے پہلے جائز نہیں ہو کرتی۔ (سوال کیا گیا کہ بدل صرف کو جب آپ بیع قرار دے رہے تو دراہم متعین ہو گئے، کیونکہ بیع متعین ہوا کرتا ہے لیکن دراہم متعین نہیں ہوتے لہذا ان کو صحیح قرار دینا صحیح نہ رہا۔ اس سوال کا جواب دیتے ہوئے صاحب ہدایہ فرماتے ہیں کہ کسی چیز کے بیع ہونے کے لیے ضروری نہیں کہ وہ چیز متعین بھی ہو جیسا کہ عقد سلم میں مسلم فیہ رکیوں کہ مسلم فیہ غیر متعین ہونے کے باوجود بیع ہوتا ہے۔

مسئلہ ۱۔ سونے کی بیع چاندی کے عوض انداز سے اور تخمینے سے جائز ہے۔ کیونکہ مختلف جنسوں میں مساوات شرط نہیں ہو کرتی، لیکن اسی مجلس میں قبضہ شرط ہوتا ہے۔ اس امر کے عقلی اور نقلی دلائل ہم بیان کر چکے ہیں۔ ہاں اگر کسی چیز کی بیع اپنی ہی جنس کے ساتھ انداز سے اور تخمینے سے کی جائے تو جائز نہ ہوگی۔ کیونکہ اس صورت میں ربا کا احتمال پایا جاتا ہے۔

مسئلہ ۲۔ امام ترمذی نے فرمایا: ایک شخص نے نیک ایسی لوہی فروخت کی جس کی قیمت چاندی کے ہزار مثقال ہیں اور اس کے گلے میں چاندی کا ایک ہا ہے جس کی قیمت چاندی کے ہزار مثقال ہیں۔ اس شخص نے اس جاریہ کو چاندی کے دو ہزار مثقالوں کے عوض فروخت کیا۔ اور مشتری نے ایک ہزار مثقال شمن نقد ادا کیا اور مجلس سے علیحدہ ہو گئے مشتری کا ادا کردہ

ایک ہزار چاندی کے ہار کی قیمت ہوگا، کیونکہ بدل صرف کی بنا پر ہار کے حقہ پر قبضہ اسی مجلس میں واجب ہے۔ اور ظاہری ہے کہ مشتری پر جو چیز واجب ہے اسی کی ادائیگی کر رہا ہے۔

اسی طرح جب جاریہ اور ہار دونوں کو دو ہزار مثقال کے عوض خریدا جن میں سے ایک ہزار ادھار ہیں اور ایک ہزار نقد، تو نقد مثقال چاندی کی قیمت شمار ہوں گے۔ کیونکہ بیع صرف میں مدت مقرر کرنا باطل ہوتا ہے، اور بیع جاریہ میں جائز ہے۔ نیز عاقدین سے یہی امر متوقع ہے کہ وہ سودا جائز اور صحیح طریق کے مطابق سرانجام دیں گے۔

اسی طرح اگر کسی نے ایک تلوار، جس کا دستہ چاندی سے مرتفع ہے سو درہم میں فروخت کی اور جڑی ہوتی چاندی کی قیمت پچاس درہم مشتری نے پچاس درہم نقد ادا کیے تو بیع جائز ہوگی اور جو قیمت وصول کی گئی وہ چاندی کی قیمت ہوگی اگرچہ اس بات کی تصریح نہ کی جائے۔ اس کی دلیل ہم مذکورہ بالا سطور میں بیان کر چکے ہیں۔

اسی طرح اگر مشتری کہہ دے کہ یہ پچاس درہم دونوں کی قیمت کے طور پر وصول کر لو، تو بھی بیع جائز ہوگی اور پچاس درہم چاندی کی قیمت کے طور پر ادا ہوں گے، کیوں کہ بسا اوقات تشبیہ بول کر دامد مراد لیا جاتا ہے، جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **يَخْرُجُ مِنْهُمَا اللُّؤْلُؤُ**
وَالْمَرْجَانُ اور دیاٹے شور اور شیریں دونوں سے موتی اور مرجان برآمد ہوتے ہیں، حالانکہ تشبیہ سے مراد صرف دریا تے شور ہے، اس لیے ظاہر حال

کی رعایت کرتے ہوئے لفظ ثننیہ کا واحد پر اطلاق کیا جائے گا۔
 اگر عاقدین نے اسی مجلس میں عوضین پر قبضہ نہ کیا اور مجلس سے الگ
 ہو گئے تو مریع چاندی کے سلسلے میں عقد باطل ہوگا۔ کیوں کہ چاندی کی
 حد تک بیع صرف ہے۔ اسی طرح تلوار کی بیع بھی باطل ہوگی جب کہ چاندی
 کو بغیر نقصان کے دست سے الگ نہ کیا جاسکے، کیونکہ نقصان برداشت
 کئے بغیر تلوار کا سپرد کرنا ممکن نہیں۔ اسی بنا پر تلوار کی علیحدہ بیع جائز نہیں۔
 (کیونکہ چاندی کو نقصان برداشت کئے بغیر جدا نہیں کیا جاسکتا) جیسے کہ
 پھت میں لگائے ہوئے شہتیر کی بیع رجائز نہیں کیوں کہ مکان کا نقصان
 کئے بغیر اُسے علیحدہ نہیں کیا جاسکتا۔)

اگر ضرر برداشت کئے بغیر چاندی کا الگ کرنا ممکن ہو تو تلوار کی بیع جائز
 ہوگی اور چاندی کی باطل۔ کیونکہ اس صورت میں تلوار کو علیحدہ فروخت کیا
 جاسکتا ہے جیسا کہ ہار اور جاریہ کی صورت میں رکہ جاریہ کی بیع جائز ہوگی۔
 ہار کی باطل)

یہ حکم اس صورت میں ہے کہ جب الگ چاندی اس چاندی سے زائد
 ہو جو دستے میں بخری ہوئی ہے کیونکہ اگر اس کے مساوی ہوئی یا کم یا
 اس کی مقدار کا علم ہی نہ ہو تو بیع جائز نہ ہوگی۔ مساوی اور کم ہونے کی صورت
 میں) ربوا کی وجہ سے یا مقدار معلوم نہ ہونے کی صورت میں احتمال ربوا کی بنا پر
 پر اس صورت میں صحت بیع کی صرف ایک وجہ ہے کہ مساوۃ پائی جائے
 لیکن مساوی بیع کی دو وجہیں ہیں (یعنی کم ہو یا زیادہ ہو) لہذا جانب فساد کو
 ترجیح حاصل ہوگی۔

مسئلہ ۱۰۔ اہم قدری نے فرمایا کہ ایک شخص نے چاندی کا ایک برتن فروخت کیا بائع نے قیمت کا کچھ حصہ وصول کیا اور عاقدین مجلس سے الگ ہو گئے۔ تو اس حصے میں بیع باطل ہوگی جس کی قیمت وصول نہیں کی گئی اور جتنے حصے کی قیمت وصول کر لی ہے اس قدر حصے کی بیع جائز ہوگی اور برتن بائع اور مشتری کے درمیان مشترک ہوگا، کیوں کہ یہ پورا سودا عقدہ صرف ہے۔ پس اس حصے کی بیع جائز ہوگی جس میں شرط قبضہ پائی گئی اور جس حصے میں شرط موجود نہیں بیع بھی باطل ہوگی۔ اور یہ فساد طاری ہے یعنی عقد کے بعد پیش آنے والا ہے اپنے اصل کے لحاظ سے عقد صحیح طور پر منعقد ہوا تھا۔ لیکن افتراق مجلس کی وجہ سے فساد طاری ہو گیا، لہذا یہ فساد پورے عقد میں شائع نہ ہوگا بلکہ قبضے کے حصے کے مطابق درست ہوگا۔

اگر برتن کے کچھ حصے کا کوئی دوسرا حقدار نکل آیا تو مشتری کو اختیار ہو گا کہ اگر چاہے تو برتن کا باقی حصہ قیمت سے کر خرید لے یا چاہے تو رد کر دے۔ کیونکہ شرکت برتن میں عیب شمار کی جاتی ہے۔

ایک شخص نے چاندی کا ایک ٹکڑا فروخت کیا۔ اس کے کچھ حصے کا کوئی دوسرا حقدار نکل آیا تو اسے اپنے حصے کے مطابق لینا ہوگا۔ کیونکہ چاندی کے ٹکڑے کو کٹا دینے میں کوئی عیب اور ضرر نہیں۔

مسئلہ ۱۱۔ اہم قدری نے فرمایا کہ ایک شخص نے دو درہم اور ایک دینار بعوض ایک درہم اور دو دینار فروخت کیے تو بیع جائز ہوگی اور ہر

جنس کو اپنی مخالف جنس کے بالمقابل قرار دیا جائے گا۔
اہم زفرہ اور اہم شافعی فرماتے ہیں کہ یہ بیع جائز نہ ہوگی۔ اسی طرح

اس صورت میں بھی اختلاف ہے جب ایک شخص گندم اور جو کا ایک ایک
گڑ، دو گڑ گندم اور ایک گڑ جو کے عوض فروخت کرے (ہمارے نزدیک
بیع جائز ہوگی۔ اور ان کے نزدیک ناجائز)

اہم زفرہ اور اہم شافعی کی دلیل یہ ہے کہ عقد صرف میں خلاف جنس
کی طرف پھرنے میں اس کے تصرف کو متغیر کرنا لازم آتا ہے۔ کیونکہ عاقد
نے مجموعے کو مجموعے کے مقابل قرار دیا تھا یعنی دو دو درہوں اور ایک
دینار کا مجموعہ دو دیناروں اور ایک درہم کے مجموعے کے مقابل تھا، اور
مقابلے کا تقاضا یہ ہے کہ ہر ایک بدل کو برابری کے ساتھ اس کی جنس
کے مقابلے میں تقسیم کیا جائے (اسی طرح کہ درہم درہم کے مقابل ہو اور
دینار دینار کے مقابل، تو اس صورت میں کمی بیشی سے رہو پایا جاتا ہے)
نہ کہ تعین کے ساتھ ایک جنس کو دوسری جنس کے بالمقابل قرار دیا جائے
اور عاقدین کے تصرف میں تغیر پیدا کرنا جائز نہیں ہوتا۔ خواہ اس تفسیر سے
ان کے تصرف کی تصحیح ہی پیش نظر ہو۔ (حاصل دلیل یہ ہے کہ عقد اس
صورت میں صحیح ہوتا ہے جب کہ عاقدین کے تصرف کو اسی طرح باقی رکھا
جائے اور عاقدین نے مجموعے کا مجموعے سے تقابل کیا ہو۔ اگر آپ
تغیر کرنے چاہتے ہیں تو اس میں یہ ہے کہ درہم دینار کے مقابل ہوں اور دینار
درہم کے۔ تو اس تغیر سے ان کا تصرف باقی نہیں رہتا۔ حالیکہ تصرف کو
متغیر کرنا جائز نہیں) جیسے کہ ایک شخص نے ایک گٹھن دس درہم میں خریدا

اور ایک کپڑا بھی دس درہم میں خریدا۔ پھر اس شخص نے دونوں چیزوں کو کچھ نفع لے کر فروخت کر دیا تو جائز نہ ہوگا۔ اگرچہ یہ ممکن ہے کہ سارے کا سارا نفع کپڑے کی طرف راجع کر دیا جائے۔ اور کہا جائے کہ ننگن قیمت خرید پر فروخت کیا گیا ہے، اسی طرح اگر ایک شخص نے ایک غلام ہزار درہم میں خریدا لیکن اس کی قیمت ادا کرنے سے پہلے مشتری نے اسی غلام کو ایک دوسرے غلام کے ساتھ بائع کے ہاتھ پندرہ سو درہم میں فروخت کر دیا تو مشتری کے ہزار درہم کے بدلے خرید کر وہ غلام کی بیع جائز نہ ہوگی اگرچہ اس معاملہ کی تصحیح اس طرح ممکن ہے کہ ہزار درہم اسی غلام کی قیمت قرار دی جائے جو ایک ہزار میں خریدا گیا تھا۔

اسی طرح جب ایک شخص اپنے غلام کے ساتھ کسی غیر کا غلام ملائے اور کہے کہ میں ان میں سے ایک تیرے ہاتھ فروخت کرتا ہوں تو بیع جائز نہ ہوگی اگرچہ اس کی تصحیح اس طرح ممکن ہے کہ بیع صرف اس کے اپنے غلام کو قرار دیا جائے۔

اسی طرح جب ایک شخص نے ایک درہم اور ایک کپڑا ایک درہم اور ایک کپڑے کے عوض فروخت کیا اور عوضین پر قبضہ کیے بغیر عاقدین مجلس سے علیحدہ ہو گئے تو درہموں میں عقدہ ناسد ہو جائے گا۔ اور درہم کو کپڑے کے مقابل قرار نہیں دیا جائے گا۔ جیسا کہ ہم ابھی بیان کر چکے ہیں۔ علماء احناف کی دلیل یہ ہے کہ جہاں مقابلہ مطلق ہو یعنی جس میں وضاحت نہ کی گئی ہو کہ مجھ سے کا مقابلہ مجھ سے ہے یا فرد کا فرد سے بلکہ دونوں عوضوں میں مطلقاً تعاقب ہے، وہاں یہ احتمال ضرور

ہوتا ہے کہ فرد کا مقابلہ فرد سے ہو جیسے کہ جنس کا جنس سے تقابل کی صورت میں ہوتا ہے اور تصحیح عقد کے لیے یہ ایک متعین طریق ہے یعنی مقابلہ فرد بالفرد والا طریق؛ لہذا تصحیح تصرف کے لیے اس کو اسی پر معمول کیا جائے گا۔ اور اس طریق سے صرف ایک وصف میں تغیر آتا ہے۔ اصل میں تغیر رونما نہیں ہوتا۔ کیوں کہ عقد کا مقصد بجا رہتا ہے۔ اور وہ مجموعہ کو مجموعہ کے مقابل قرار دیتے ہوئے ملکیت کا ثبوت ہے اور یہ صورت ایسے ہوگی جیسے کوئی شخص اپنے حصے کا نصف غلام فروخت کر دے جو اس کے اور دوسرے کے درمیان مشترک ہے تو یہ بیع صرف اسی کے نصف کی جانب راجع ہوگی۔ تاکہ اُس کے تصرف کی تصحیح ہو سکے۔ بخلاف ان مسائل کے جو اہم زُفر اور اہم شافعی نے اپنے استدلال میں پیش کیے ہیں۔ مسد مراحمہ میں نفع کو منسک پڑے کی جانب راجع کرنا ممکن نہیں، کیوں کہ نفع کو کپڑے کی طرف راجع کرنے میں عقد مراحمہ کی صورت سے تبدیل ہو کر فولیہ بن جاتے گا۔

دوسرے مسئلے میں طریق جواز غیر متعین ہے دیکھو دیگر بھی کئی احتمال ہیں، کیوں کہ جس طرح ایک ہزار اس غلام کی طرف راجع کیا جا سکتا ہے۔ (جس قیمت پر وہ خریدا گیا تھا) اس سے زیادہ قیمت بھی اس کی طرف راجع ہو سکتی ہے کہ قیمت کی ادائیگی سے پہلے یہ غلام بارہ سو کا فروخت کیا جا رہا ہے۔ اور دوسرا تین سو کا تو یہ صورت بھی بلا سے خالی نہیں۔ جیسے کہ خرید کردہ قیمت سے کم میں باقی کے اتنے فروخت کرنے میں بلا پایا

جاتا ہے۔

قیصرے مسئلہ میں اس نے بیع کو ایک نکرہ یعنی غیر متعین غلام کی طرح منسوب کیا ہے حالیکہ غیر متعین غلام میں بیع کی محلیت نہیں پائی جاتی۔ اور یہ بھی ممکن نہیں کہ غیر متعین کو متعین کے درجے میں شمار کر لیا جاتے کیوں کہ تعین اور عدم تعین میں تضاد ہوتا ہے اس لیے ایک دوسرے پر محمول نہیں کیا جاسکتا۔

اور آخری مسئلہ میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ عقد کا اصل کے لحاظ سے انعقاد صحیح تھا۔ اور فساد باعتبار بقا کے طاری ہوا۔ اور ہماری بات ابتدا سے عقد سے تعلق رکھتی ہے۔

مسئلہ :- اہم قدری نے فرمایا: کہ کسی نے گیارہ درہم، دس درہم اور ایک دینار کے بدلے فروخت کئے تو بیع جائز ہوگی دس درہم تو دس درہم کے مقابلے میں شمار ہوں گے اور ایک دینار ایک درہم کے مقابل ہوگا۔ کیونکہ درہم کی بیع میں برابری اور مساواة شرط ہے جیسا کہ ہم روایت کر چکے ہیں اور ظاہر یہی ہے کہ عاقد نے اسی بات کا ارادہ کیا ہوگا۔ اور ایک درہم دینار کے مقابل رہ گیا اور ان کی جنس الگ الگ ہے اور دو جنسوں میں تماثل اور مساواة شرط نہیں ہوتی۔

مسئلہ :- اگر عاقدین نے باہم چاندی کے بدلے چاندی کی یا سونے کے بدلے سونے کی بیع کی اور ان میں سے ایک عوض وزن کے لحاظ سے دوسرے سے کچھ کم ہے، لیکن اس کم مقدار والے عوض کے ساتھ ایک اور

چیز بھی ہے جو بائیمانہ مقدار کے بلحاظ قیمت برابر ہے تو بھی بیع جائز ہوگی، لیکن کراہت کے ساتھ۔

اگر اس دوسری چیز کی بازار میں کوئی قیمت نہ ہو جیسے مٹی تو بیع جائز نہ ہوگی کیونکہ ربا متحقق ہو جاتا ہے اس لیے کہ زائد مقدار کے مقابلے میں کوئی عوض نہیں ہے لہذا یہ زائد مقدار ربا شمار ہوگی۔

اور جس شخص کے کسی دوسرے شخص پر دس درہم قرض ہوں۔ مقروض نے قرضخواہ کے ہاتھ ایک دینار دس درہم میں فروخت کیا اور دینار قرضخواہ کے حوالے کر دیا اور دس درہم کے قرض کا ان دس درہم سے تبادلہ کر لیا تو جائز ہوگا۔

اس مسئلے کا مطلب یہ ہے کہ وہ مطلقاً دس درہم کی بیع کرے یعنی یہ نہ کہے کہ دس درہم قرض کے بدلے بیع کرتا ہوں۔ کیونکہ اگر قرض کے عوض کرے تو بالاتفاق یہ بیع جائز ہوگی، جواز کی وجہ یہ ہے کہ اس عقد مطلق سے ایسا ثمن واجب ہوگا جس کو قبضہ کے ساتھ معین کرنا ضروری ہے۔ جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں (کہ افراق سے پہلے عوضین پر قبضہ ضروری ہوتا ہے کیوں کہ درہم و دینار قبضہ کے بغیر متعین نہیں ہوتے، حالیکہ قرض اس صفت سے موصوف نہیں ہوتا یعنی قبضہ سے اس کا متعین کرنا ضروری نہیں ہوتا) اس لیے محض بیع سے قرض اور ثمن کا باہم تبادلہ نہیں ہو سکتا کیونکہ دونوں کی جنس ایک نہیں ہے تو جب ماعدین نے باہمی رضامندی کے ساتھ دینار کی قیمت کا قرض سے تبادلہ کر لیا تو اس سے اس کی پہلی کی ہوتی بیع کا نتیجہ

فسخ کی صورت میں ظاہر ہوگا اور اس بات کو بھی متضمن ہوگا کہ اس ادائیگی کی نسبت قرض کی طرف کر دی جائے کیونکہ اگر عقد اول کو فسخ تسلیم نہ کیا جائے تو عقد صرف کے عوض کو قبضہ سے پہلے بدل لینا لازم آتا ہے (جو جائز نہیں) اور قرض سابق کی طرف نسبت کرنے میں مبادلہ یعنی قرض اور دین دینار کی دونوں طرف سے ادائیگی واقع ہوگی۔ جیسا کہ ہم بیان کریں گے۔

اور فسخ بیع گاہے گاہے بطور اقتضاء بھی ثابت ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ ماقدمین ایک ہزار پر معاملہ طے کریں اس کے بعد اس کا معاملہ ڈیڑھ ہزار پر طے کریں (تو یہ دوسرا عقد پہلے عقد کے فسخ کو متضمن ہوگا)۔

اہم زفرؒ کو اس صورت میں ہم سے اختلاف ہے کیونکہ وہ اقتضاء کے قائل نہیں (کہ بطور اقتضاء پہلا عقد فسخ قرار دیا جائے)۔

یہ مذکورہ تفصیل رکہ عقد اول کو فسخ قرار دے کر قرض کی طرف منسوب

کنا، اس صورت میں ہے جب کہ قرض عقد سے سابق اور پہلے ہو اگر قرض

لاحق ہو یعنی دینار کے عقد کے بعد قرض کا معاملہ پیش آتے، تو دور و ایہوں

میں صحیح تر روایت کے مطابق یہی حکم ہے، کیونکہ یہ سابق عقد صرف کے

کے فسخ کو متضمن ہے اور جب عقد کو قرض کی طرف تبدیل کیا جا رہا ہے تو

اس عقد کو ایسے عقد کی طرف منسوب کیا جا رہا ہے جو تائم اور

موجود ہے۔ رہذا قرض لاقی میں بھی دینار کے قرض سے مبادلہ

درست ہوگا۔ اور یہ بات جواز کے لیے کافی ہے کہ صرف عقد ہی کو قرض

کی طرف منسوب کرتے ہوئے قرض کی ادائیگی کا اعتبار کیا جائے،

مسئلہ ۱۔ فرمایا ایک کھرے اور دو کھوٹے درہموں کی بیع، دو کھرے

درہوں اور ایک کھوٹے درہم کے ساتھ جائز ہے۔ کھوٹے درہم سے وہ مراد ہے جسے خزانہ والے تو واپس کر دیں، مگر تاجر حضرات قبول کر لیں۔ اس بیع کے جواز کی وجہ یہ ہے کہ عوضین کے وزن میں مساواة اور برابری متحقق ہوتی ہے اور اس قسم کے کھرے پن کا تفاوت تاجر حضرات کے عرف میں نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔

مسئلہ :- فرمایا جب درہم میں چاندی غالب ہو تو یہ چاندی کے حکم میں داخل ہوں گے۔ اور جب دنانیر میں سونا غالب ہو تو یہ سونے کے حکم میں داخل ہوں گے۔ اور ان میں حرمت ربلو کا وہی معیار پیش نظر ہوتا ہے جو خالص سونے اور چاندی میں ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ ان میں سے خالص کی بیع خالص کے بدلے جائز نہ ہوگی یا ان میں سے بعض کو بعض کے عوض فروخت کرنا بھی جائز نہ ہوگا۔ جب تک کہ دونوں وزن میں برابر نہ ہوں۔

اسی طرح وزن کی برابری اور مساواة کے بغیر ان کھوٹے درہم و دنانیر کو بطور قرض لینا جائز نہ ہوگا۔ کیونکہ فقود عموماً عھوڑی بہت ملاوٹ سے خالی نہیں ہوتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ملاوٹ کے بغیر ان کا ڈھالنا بھی ممکن نہیں ہوتا۔ اور گاہے کھوٹ ان میں فطری طور پر ہوتا ہے۔ جیسا کہ سونے اور چاندی کی ردی قسم میں ہوتا ہے، تو قلیل کھوٹ کو اس کی قسم جو خلقتہ ردی ہے کے ساتھ لاحق کر دیا جائے گا۔ عمدہ اور ردی سونا چاندی برابر ہوتا ہے۔

اگر ان میں کھوٹ غالب ہے تو یہ درہم و دنانیر کے حکم میں نہ ہوں

گئے۔ کیونکہ جزء غالب کا اعتبار کیا جاتا ہے۔ اگر ایسے درہم یا دنانیر سے خالص چاندی خریدی تو یہ ان صورتوں پر محمول ہوگی جو تلوار کے مربع دستے کے بارے میں بیان کی جا چکی ہیں۔

یعنی اگر دستہ میں چاندی درہموں میں چاندی کی مقدار کے برابر ہے یا کم ہے یا اس کی صحیح مقدار معلوم نہیں تو بیع جائز نہ ہوگی اور درہم میں چاندی کی مقدار موجود چاندی کی مقدار سے زیادہ ہے تو بیع جائز نہ ہوگی۔

اگر ان کھوٹے درہم کو جن میں ملاوٹ غالب ہے اپنی جنس کے عوض اضافے سے فروخت کیا تو بیع جائز ہوگی کیونکہ ہر جنس کو اپنی خلاف جنس کی طرف راجع کریں گے۔ اس لیے کہ ان درہم میں دو چیزیں پائی جاتی ہیں، چاندی اور کانسی۔ چونکہ یہ بیع صرف ہے لہذا اسی مجلس میں عوضین پر قبضہ شرط ہوگا کیونکہ دونوں طرف چاندی موجود ہے۔ جب چاندی میں قبضہ شرط ہوگا تو کانسی میں بھی شرط ہوگا۔ کیونکہ کانسی کو درہم سے بلا ضرر الگ کرنا ممکن نہیں۔

مصنف علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں کہ ہمارے مشائخ سلماء ماوراء النہر نے درہم مدلیہ اور عطارف میں اس کے جواز کا فتویٰ نہیں دیا۔ کیونکہ ہمارے علماء میں یہ قیستی مال ہیں اگر ان کی بیع تفاضل کی صورت میں بھی جائز قرار دی جائے تو سود کا دروازہ کھل جائے گا۔

یہ امر بھی مد نظر رہے کہ اگر درہم و دنانیر میں وزن کا رواج ہے تو باہمی خرید و فروخت اور قرض کے لین دین میں بھی وزن کا اعتبار ہوگا۔

اور اگر شمار کرنے کا رواج ہے تو شمار کا اعتبار ہوگا۔
 اگر وزن اور شمار دونوں مروج ہیں تو خرید و فروخت اور قرض و دونوں
 میں سے ہر ایک کا اعتبار کیا جاسکتا ہے رعاقدین چاہیں تو وزن سے لین
 دین کریں یا شمار سے۔ کیونکہ جب ایسے معاملات میں شرع کی طرف سے
 کوئی صریح حکم نہ ہو تو رواج ہی قابل قبول ہوتا ہے۔

یہ دراہم و دنانیر جب تک بطور سکہ مروج ہیں تو متعین کرنے سے
 متعین نہ ہوں گے۔ اگر بطور سکہ ان کا رواج باقی نہ رہے تو پھر ان کی
 حیثیت سامان کی سی ہوگی جو متعین کرنے سے متعین ہو جاتا ہے۔ اگر ان
 کو بعض لوگ بطور سکہ قبول کرتے ہوں اور بعض نہ کرتے ہوں تو یہ کھوٹے
 دراہم و دنانیر کی طرح ہوں گے۔ اور عقد بعینہ ان کے ساتھ متعلق نہ ہوگا
 بلکہ کھوٹے درہموں کی جنس سے متعلق ہوگا۔ بشرطیکہ بائع اس صورت حال
 سے واقف ہو کہ کھوٹے دراہم پر عقد کیا جا رہا ہے، کیونکہ اس کی رضامندی
 پائی جاتی ہے۔

اگر بائع صورت حال سے آگاہ نہیں تو عقد کھرے دراہم کے ساتھ
 متعلق ہوگا۔ کیونکہ اس کی طرف سے کھوٹے دراہم پر رضامندی کا اظہار
 نہیں پایا گیا۔

اگر ان کھوٹے دراہم کے عوض کوئی سامان خریدا اور ان دراہم کا رواج
 جانا رہا اور لوگوں نے ان کے ساتھ لین دین پھوڑ دیا تو اہم البوصیفۃ کے
 نزدیک بیع باطل ہو جائے گی۔

امام ابو یوسفؒ نے فرمایا کہ بیع کے دن ان کھوٹے درہوں کی جو قیمت تھی وہ خریدار پر واجب ہوگی۔

اہم محمدؒ کا ارشاد ہے کہ جس آخری دن کو لوگوں نے ان کے ساتھ لین دین ترک کیا ہے اس دن ان کی جو قیمت تھی وہ واجب ہوگی۔

صاحبین کی دلیل یہ ہے کہ عقد مذکور صحیح تھا۔ البتہ ان درہم کے متروک ہو جانے کی بندیشن کا ادا کرنا ممکن نہ رہا اور من کی ادائیگی کی دشواری فساد عقد کی موجب نہیں ہوتی۔ جیسا کہ ترقی تازہ کھجوروں کے عوض کوئی چیز خریدی لیکن ادائیگی سے پہلے بازار میں تازہ کھجوروں کی آمد منقطع ہو گئی۔ (تو آئندہ سال کے موسم تک انتظار کرنا پڑے گا۔ یا اسی وقت نقدی کی صورت میں قیمت ادا کی جائے گی)۔ جب عقد باقی رہا تو مشتری پر قیمت واجب ہوگی۔ لیکن اہم ابو یوسفؒ کے نزدیک بیع کے وقت کی قیمت واجب ہے۔ کیونکہ بیع کی وجہ سے ہی وہ قیمت کا ضامن ہوا۔ اور امام محمدؒ کے نزدیک اس دن کے

حساب سے قیمت واجب ہوگی جس دن ان درہم کا رواج ختم ہوا کیونکہ ان درہم سے انتقال کہہ کے قیمت کی طرف رجوع کرنا اسی وقت واجب ہوا۔

امام ابو حنیفہؒ اپنی دلیل دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ سکتے کے متروک ہو جانے سے من باطل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ ثنیت کا دار و مدار آپس کی اصطلاح پر ہوتا ہے اور اصطلاح باقی نہ رہی لہذا بیع بلا من باقی رہ گئی تو باطل ہو جائے گی۔ جب بیع باطل ہو گئی تو مشتری پر واجب ہو گا کہ اگر بیع موجود ہے تو وہ واپس کر دے اور اگر تلف ہو چکا ہے تو اس کی

قیمت دے دے جیسا کہ بیع فاسد میں ہوتا ہے۔

مسئلہ :- فرمایا پیسوں کے عوض بھی بیع جائز ہے۔ کیونکہ پیسے بال محمول کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اگر پیسے مروج ہوں اور ان کا تعین نہ کرے تب بھی جائز ہوگی۔ کیونکہ وہ باہمی اصطلاح کی بنا پر ثمن کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اگر پیسے متروک ہو چکے ہوں تو ان کے تعین کرنے کے بغیر بیع جائز نہ ہوگی۔ کیونکہ وہ سامان کی حیثیت اختیار کر چکے ہیں لہذا ان کی تعیین ضروری ہوگی۔
مسئلہ :- اگر مروج پیسوں سے بیع کرے لیکن قبضہ سے پہلے ہی وہ متروک ہو گئے تو امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک بیع باطل ہوگی امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ کے نزدیک جائز ہوگی۔ اس اختلاف کی نظیر مذکورہ بالا سطور میں بیان کر دی گئی ہے۔

مسئلہ :- اگر مروج پیسے بطور قرض لیے لیکن ان کا استعمال متروک ہو گیا تو امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک قرضدار پر ان کی مثل واپس کرنا واجب ہے کیونکہ قرض لینا ایک لحاظ سے عاریت ہے اور عاریت کا حکم یہ ہے کہ جس چیز کو یا اسی کو معنوی اور شرعی طور پر واپس کرے اور ثمنیت کو قرض میں ایک وصف زائد کی حیثیت حاصل ہے۔ اس لیے قرض ثمن کے ساتھ مخصوص نہیں ہوتا بلکہ غنہ وغیرہ بھی قرض پر لیا جاسکتا ہے)

مذکورہ صورت میں صاحبینؒ کے نزدیک قیمت واجب ہوگی کیونکہ جب ثمنیت کی وصف باطل ہو گئی تو ان کا اس صورت میں جس میں قبضہ کیا تھا واپس کرنا متعذر ہو گیا۔ لہذا بطور قیمت واپسی ضروری ہوگی۔ جیسا کہ

کوئی شخص مثل شے (تازہ کھجور وغیرہ) بطور قرض لے اور بازار میں اس کی آمد منقطع ہو جائے تو قیمت واجب ہوتی ہے، لیکن اگر بلیو سٹک کے نزدیک قبضہ کے دن کی قیمت کا حساب ہوگا۔ اور اہم محمد کے نزدیک متروک ہونے کے دن کا جیسا کہ پہلے بیان کیا گیا ہے۔

اصل اختلاف ایسے شخص کے بارے میں ہے کہ جس نے کوئی مثلی چیز غضب کی اور بازار میں اس کی آمد منقطع ہو گئی۔ اہم محمد کے قول میں جانین کی رعایت نہ نظر ہے اور اہم بلیو سٹک کے قول میں آسانی اور سہولت کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔

مسئلہ ۱۔ فرمایا اگر کسی شخص نے کوئی چیز نصف درہم کے پیسوں پر خریدی تو جاتے ہے اور مشتری پر اتنے پیسوں کی ادائیگی واجب ہوگی جو نصف درہم کے عوض فروخت کئے جاتے ہیں۔ اسی طرح اگر مشتری کہے کہ ایک دانق کے پیسوں پر یا ایک قیراط کے پیسوں پر خریدتا ہوں تو بھی جائز ہے (دانق درہم کے ۱/۲ حصے اور قیراط نصف دانق کے برابر ہوتا ہے)

اہم زفر فرماتے ہیں کہ ان تمام صورتوں میں بیع جائز نہ ہوگی۔ کیونکہ مشتری کی خرید پیسوں کے بدلے ہوتی ہے اور پیسوں کا اعتبار شمار سے ہوتا ہے۔ دانق اور نصف درہم سے نہیں ہوتا۔ لہذا پیسوں کا عدد بیان کرنا ضروری ہوگا۔ ہم کہتے ہیں کہ دانق اور نصف درہم کے جس قدر پیسے فروخت ہوتے ہیں ان کا لوگوں کو علم ہے اور مسئلے کی صورت یہی ہے۔ لہذا عدد کے بیان کی ضرورت نہ ہوگی۔

اگر مشنری نے کہا کہ ایک درہم یا دو درہم کے پیسوں پر تو امام ابو یوسف کے نزدیک بیع جائز ہوگی۔ کیونکہ ایک درہم کے جس قدر پیسے پکتے ہیں لوگوں کو علم ہے۔ اور یہاں یہی چیز مراد ہے نہ کہ پیسوں کا درہم سے وزن رکھ ایک درہم کے وزن کے برابر پیسے مراد ہوں۔)

امام محمدؒ فرماتے ہیں کہ ایک درہم کے پیسوں پر بیع جائز نہیں البتہ درہم سے کم پیسوں پر جائز ہوگی۔ کیونکہ لوگوں کی عادت اور رواج یہ ہے کہ درہم سے کم پیسوں پر لوگ خرید و فروخت کرتے ہیں تو اس چیز کا عادت کے حکم کی وجہ سے تپا صل گیا۔ (یعنی یہ بات عادت کی بنا پر معلوم و متعارف ہو گئی۔) لیکن ایک پورے درہم کے پیسے اس طرح عادت میں معلوم و متعارف نہیں۔
 مشائخ با دراء النہر کا کہنا ہے کہ امام ابو یوسف کا قول صحت سے قریب تر ہے خصوصاً ہمارے بلاد اور علاقے میں۔

فرمایا، اگر کسی شخص نے صرف کو ایک درہم دیا اور کہا کہ اس درہم کے نصف کے پیسے دے دیں اور باقی نصف درہم کے بدلے نصف درہم چاندنی ایک ختبہ کم دے دیں تو امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ کے نزدیک پیسوں میں بیع جائز ہوگی اور باقی میں باطل ہوگی کیوں کہ پیسوں کے بدلے نصف درہم کی بیع تو جائز ہے۔ لیکن نصف درہم کی بیع نصف درہم سے ایک ختبہ کم کے بدلے رتبہ ہے لہذا جائز نہ ہوگی۔

لیکن امام ابو حنیفہؒ کے قانون کے مطابق سارا معاملہ ہی باطل ہوگا۔ پیسوں میں بھی اور نصف درہم میں بھی، کیونکہ سود ایک متحد اور واحد چیز ہے اور فساد

یعنی ربلو کا پایا جانا، قوی ہے لہذا فساد پورے معاملہ میں اثر انداز ہوگا۔ بیع فاسد میں اس کی نظیر گزر چکی ہے۔ رکہ ایک غلام اور آزاد کو جمع کر کے ایک ہی سودا کیا، اگر ہر ایک کی قیمت الگ الگ نہ بیان کی ہو تو بالاتفاق عقد فاسد ہے۔ اگر ہر ایک کی قیمت الگ الگ بیان کر دی ہو تو صاحبین کے نزدیک فقط غلام میں بیع جائز ہوگی اور آزاد میں فاسد ہوگی۔ لیکن اہم اعظم کے نزدیک پورا عقد فاسد ہے۔

اگر عطاء کے لفظ کو تکرار سے کہا کہ نصف درہم کے بدلے پیسے دے دیں اور باقی نصف درہم کے بدلے نصف درہم چاندی ایک جہہ کم سے ہیں، تو اس صورت میں اہم ابو ضیفہ کا جواب بھی وہی ہوگا جو صاحبین کے نزدیک ہے اور یہی صحیح ہے۔ اس لیے کہ یہ دو بیع ہوں گی (اور ایک کا فساد دوسری میں مؤثر نہ ہوگا) اور اگر یوں کہا کہ مجھے نصف درہم کے پیسے اور نصف درہم کی چاندی ایک جہہ کم دے دیں تو بیع جائز ہوگی، کیونکہ خریدار نے ایک درہم کو نصف درہم کے پیسوں اور نصف درہم کی چاندی ایک جہہ کم مقدار کے مقابلے میں مجموعی طور پر رکھا۔ لہذا ایک جہہ کم نصف درہم تو ایک جہہ کم نصف درہم کے مقابل ہوگا اور درہم کی باقی مقدار پیسوں کے بالمقابل ہوگی۔ (اس صورت میں چاندی کی بیع چاندی کے عوض مساوی اور برابری کے ساتھ ہوگی۔ لہذا ربلو نہ پایا گیا۔ اور باقی چاندی کی بیع پیسوں کے مقابل ہوگی اور تفاوت چاندی اور پیسوں کے درمیان رہے گا۔ چونکہ وہ دو جنسیں ہیں لہذا ربلو کا تحقق نہ ہوا۔ صاحب ہدایہ فرماتے ہیں کہ قدوری کے اکثر نسخوں میں صرف دوسرے

مشے کا ذکر موجود ہے (یعنی قرآن کے مشے کا ذکر نہیں۔ صرف وقال
اعطنی بنصفہ فلوساً الخ کا تذکرہ ہے۔)

کِتَابُ الْکِفَالَةِ

(کفالت کا بیان)

(کفیل، کفالت کرنے والا، مکفول لہ جس کے لیے کفالت کی جاتے، مکفول بہ جس چیز کی کفالت کی جائے، مکفول عنہ۔ جس کی طرف سے کفالت کی جاتے۔ مثلاً) دے ب کی طرف سے ج کے لیے ہزار روپیہ کی کفالت کی تو د کفیل، ب مکفول عنہ، ج مکفول لہ اور ہزار روپیہ مکفول بہ ہے)

اہم قدوسیٰ نے فرمایا۔ کفالت کفالت لفظ میں ضم کرنے، جوڑنے اور لانے کو کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ”وَكَفَّلَهَا كَرِيمًا“ یعنی حضرت زکریا علیہ السلام نے حضرت مریمؑ کی کفالت کی یعنی انہیں اپنے ساتھ بلا لیا۔ ان کی تربیت کی ذمہ داری قبول کر لی۔

شرعی طور پر ایک ذمہ کو دوسرے ذمہ کی طرف از روئے مطالبہ بلا لینے کو کہا جاتا ہے اور یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ایک ذمہ کو دوسرے ذمہ کی طرف

بحیثیتِ قرض بلا لینے کو کہتے ہیں لیکن قولِ اول زیادہ صحیح ہے۔ کیونکہ کفالت جس طرح بالمال ہوتی ہے اسی طرح بالنفس بھی ہوتی ہے اور اس میں دین نہیں ہے۔

مسئلہ ۳۔ اہم قدوریؒ نے فرمایا کہ کفالت کی دو قسمیں ہیں کفالت بالنفس اور کفالت بالمال۔ کفالت بالنفس جائز ہے اور اس سے اس چیز کی کفالت ہوتی ہے کہ وہ مکفول عنہ کو حاضر کرے یعنی اس میں یہ ذمہ داری ہوتی ہے کہ جس کی طرف سے کفالت کی ہے مطالبے پر اسے حاضر کر دے۔

اہم شافعیؒ عدم جواز کے قائل ہیں کیونکہ یہ کفالت ایک ایسی چیز کی ہے جس کو سپرد کرنے پر کفیل قادر نہیں ہوا کیونکہ مکفول بہ کی ذات پر کسی دوسرے کو قدرت حاصل نہیں ہوتی بخلاف کفالت بالمال کے کیونکہ کفیل کو کم از کم اپنے ذاتی مال پر ولایت حاصل ہوتی ہے۔

ہماری دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ہے اَلزَّعِيمُ عَارِهُ
 کہ کفیل ضامن ہوتا ہے۔ اور اس حدیثِ مطلق سے دونوں قسم کی کفالتوں
 کی مشروعیت کا پتا چلتا ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ کفیل مکفول بہ کو صاحب
 حق کے حوالے کرنے پر قدرت رکھتا ہے۔ اس طرح کہ صاحب حق کو
 مکفول بہ کا آنا پتا بتا دے (کہ اس وقت فلاں جگہ موجود ہے) اور صاحب
 حق کے لیے مکفول بہ سے مطالبہ کرنے کے راستے سے ہٹ جائے یا
 قاضی کے معاذین سے اس معاملے میں مدد طلب کرے اور حال یہ ہے کہ
 امور دنیوی میں کفالت بالنفس کی ضرورت پیش آتی رہتی ہے اور اس

میں کفالت کے معانی کا ثابت کرنا بھی ممکن ہے یعنی مطالبہ میں اپنا ذمہ بلا لینا۔

مسئلہ ۶۔ امام قدوروی نے فرمایا: کفالت بالنفس منعقد ہو جاتی ہے، جب کوئی شخص یوں کہے کہ میں فلاں کی ذات کا کفیل ہوں یا اس کے رقبہ یعنی گردن کا۔ یا اس کے روح کا یا اس کے جسم کا یا اس کے سر کا۔ اسی طرح اس کے بدن یا چہرے کا۔ کیونکہ یہ ایسے الفاظ ہیں جن سے پورے وجود انسانی کو تعبیر کیا جاتا ہے یا تو حقیقی طور پر یہ الفاظ اس معنی پر دلالت کرتے ہیں یا عرف میں یہ معنی مراد لیا جاتا ہے جیسا کہ کتاب الطلاق میں بیان کیا گیا ہے۔ اگر کفیل یوں کہے کہ میں اس کے نصف کی یا تہائی کی یا اس کے کسی جز کی کفالت کرتا ہوں تو ان الفاظ سے کفالت بالنفس صحیح ہوگی۔ کیونکہ وجود واحد کفالت میں تخریج اور تقسیم کو قبول نہیں کرتا۔ لہذا انسانی ذات کے کسی ایک جز کا ذکر پوری ذات کا ذکر ہوگا۔ بخلاف اس کے جب کفیل یوں کہے کہ میں فلاں شخص کے ہاتھ یا پاؤں کا کفیل ہوں تو کفالت بالنفس صحیح نہ ہوگی، کیونکہ ان الفاظ سے پورے بدن انسانی کو تعبیر نہیں کیا جاتا۔ حتیٰ کہ ہاتھ اور پاؤں کی طرف نسبت طلاق بھی صحیح نہیں ہوتی اور مذکورہ بالا الفاظ کی صورت میں صحیح ہوتی ہے۔

اسی طرح اگر کفیل نے کہا کہ میں اس کی ضمانت دیتا ہوں تو کفالت بالنفس صحیح ہوگی، کیونکہ اس میں موجب کفالت کی تصریح پائی جاتی ہے۔ یا کہا کہ وہ میرے ذمے ہے۔ کیونکہ لفظ "علی" التزام (یعنی اپنے اوپر لازم کرنے) کا صیغہ ہے یا کہا کہ وہ میری طرف ہے کیونکہ "الی" اس مقام میں عسکتی کے معنوں میں ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص مال چھوڑ

کمرے تو وہ مال اس کے وراثت کے لیے ہے اور جو شخص یتیم یا نادار اہل
و عیال چھوڑے، تو ان کی ذمہ داری مجھ پر ہے رحمدیث میں اِتیٰ کو عَسَیٰ
کے معنوں میں استعمال کیا گیا ہے۔

اسی طرف سے کہا کہ میں اس شخص کا ذعیم (ضامن) یا قبیل
(کفیل) ہوں۔ کیونکہ زعامت کا استعمال کفالت کے معنوں میں ہوتا ہے
اس سلسلے میں ہم پہلے حدیث بیان کر چکے ہیں۔ قبیل اور کفیل ہم معنی
الفاظ ہیں اسی لیے دستاویز کو قبالہ کہا جاتا ہے۔ بخلاف اس صورت
کے کہ جب کہے، میں اس کی معرفت کا ذمہ دار ہوں کیونکہ ان الفاظ
سے ضامن نے معرفت کی ذمہ داری قبول کی ہے مطالبہ کی نہیں۔

مسئلہ ۱۔ اہم قدر گئی نے فرمایا اگر کفیل نے کفالت بانفس کی صورت
میں یہ شرط تسلیم کی کہ کفول یہ کون فلاں وقت معین میں سپرد کر دوں گا۔
تو کفول لہ کے مطالبہ کرتے وقت اُسے اس چیز کو حاضر کرنا لازم ہوگا
تاکہ اس چیز کی تکمیل ہو سکے جو اس نے اپنے ذمہ لازم کی ہے۔

اگر وہ وقت مقررہ پر حاضر کر دے تو ٹھیک ہے ورنہ قاضی اُسے
قید کرنے کا حکم دے گا۔ کیونکہ اس حق کی تکمیل میں جو اس پر لازم ہے
کو تاہی سے کام لے رہا ہے لیکن قاضی پہلی مرتبہ بلانے پر ہی قید نہ کرے
ممکن ہے کہ کفیل کو علم ہی نہ ہو کہ اُسے عدالت میں کیوں طلب کیا جائے
اگر کفول غائب ہو گیا تو قاضی کفیل کو کفول کی آمد و رفت تک مطلقاً
دے گا اگر مدت مصلحت گزر گئی اور کفول کو حاضر نہ کر سکا تو قاضی اُسے

قید کرنے کا حکم دے گا کیونکہ اس صورت میں ایف اے جی سے اس کا امتناع متحقق ہو چکا ہے۔

مسئلہ :- اہم قدوری نے فرمایا کہ اسی طرح قاضی کفیل کو مہلت دے گا جب کہ مکفول العیاذ باللہ مرتد ہو گیا اور دار الحرب کے ساتھ لاقی ہو گیا۔ کیونکہ کفیل اس قدر مدت میں حاضر کرنے سے قاصر ہے لہذا کفیل کو اسی طرح مہلت دی جائے گی جس طرح ایک تنگ دست کو دی جاتی ہے۔ اگر انقضایہ مدت سے پہلے کفیل نے مکفول بہ کو صاحب مطالبہ کے سپرد کر دیا تو وہ کفالت سے بری ہوگا۔ کیونکہ مدت معینہ کفیل کا حق ہے، اس لیے وہ اُسے ساقط کرنے کی قدرت بھی رکھتا ہے۔ جس طرح معیاد کا قرض میں ہوتا ہے رکا اگر مقروض مدت مقررہ سے پہلے ادائیگی کر دے تو درست ہوگی۔

مسئلہ :- اہم قدوری نے فرمایا کہ جب کفیل نے مکفول کو حاضر کر دیا اور اُسے ایسے مقام میں مکفول لڑکے سپرد کر دیا جہاں وہ اس سے مخاصمت اور مطالبہ کر سکتا ہے۔ مثلاً یہ کہ وہ شہر میں ہو تو کفیل کو کفالت سے بری قرار دیا جائے گا۔ کیونکہ جو کچھ اس نے اپنے ذمہ لیا تھا اُسے پورا کر دیا اور مکفول لڑکا مقصد اس سے حاصل ہو گیا۔ کیونکہ کفیل نے صرف ایک بار حاضر کرنے اور سپرد کرنے کی ذمہ داری قبول کی تھی۔

اگر کفیل نے اس امر کی کفالت کی کہ وہ مکفول کو قاضی کی مجلس میں سپرد کرے گا۔ لیکن اس نے بازار میں سپرد کیا تو حصول مقصد کی بنا پر کفیل کو

کفالت سے بری قرار دیا جاتے گا۔
 شمس الاثرہ شرعی فرماتے ہیں کہ ہمارے دور میں کفیل کو بری قرار نہیں
 دیا جاسکتا کیونکہ بازار میں سپرد کرنے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ اس نے حاضر
 کرنے کی بجائے امتناع پر معاونت کی ہے (ممکن ہے بازار کے لوگ
 اُسے چھڑالیں اور اُسے قاضی کی عدالت میں نہ جانے دیں تو اس صورت
 میں کفیل نے امتناع پر معاونت کی۔ لہذا یہ ضروری ہے کہ شرط کی صورت
 میں اُسے قاضی کی عدالت میں سپرد کرے) اس لیے مجلس قاضی کی شرط عامہ
 کرنا مفید ہوگا۔

اگر اسے جنگل میں سپرد کیا تو بری نہ ہوگا۔ کیونکہ مکفول لہ ایسے جنگل
 میں مطالبہ کرنے پر قادر نہیں ہو سکتا۔ لہذا مقصد حاصل نہ ہو سکا۔ اسی
 طرح اگر کسی ایسے گاؤں میں سپرد کیا جہاں عدالت نہیں تو بری نہ ہوگا۔
 کیونکہ وہاں کوئی قاضی ہی نہیں جو ان کے درمیان فیصلہ صادر کر سکے۔
 اگر اُسے ایسے شہر میں سپرد کیا جو اس شہر کے علاوہ ہے جس میں کفالت
 کی تھی تو اہم البوحیفہ کی رائے میں کفیل کو بری قرار دیا جائے گا کیونکہ
 مکفول لہ کو معیصمت و مطالبہ پر قدرت حاصل ہے رہر قاضی کی عدالت
 میں وصولِ حق کے لیے دعویٰ دائر کیا جاسکتا ہے۔

صاحبین فرماتے ہیں کہ کفیل بری نہ ہوگا۔ کیونکہ بعض اوقات مکفول لہ
 کے گواہ اس معین شہر میں ہوتے ہیں اگر طالبِ حق کے علاوہ کسی دوسرے
 شخص نے مکفول کو قید کر رکھا ہے تو قید خانہ میں سپرد کرنے کی وجہ سے

کفیل بری نہ ہوگا۔ کیونکہ قید کی حالت میں مکفول لڑکے مطالبہ کر سکتا ہے۔
 مسئلہ ۱۰۔ اہم قدری نے فرمایا جب مکفول پہ یعنی مدعی علیہ وفات
 پایا تو کفیل بانفس کفالت سے بری ہو جائے گا۔ کیونکہ اب وہ اُسے
 حاضر کرنے سے عاجز ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ جب خود اسیل سے
 حاضری ساقط ہو گئی تو کفیل سے حاضر کرنے کی ذمہ داری بھی ساقط ہو جائے
 گی۔ اسی طرح کفیل کی موت سے بھی کفالت ساقط ہو جاتی ہے۔ کیونکہ
 کفیل بانفس کو یہ قدرت نہیں رہی کہ جس نفس کی کفالت کی تھی اس کو سپرد
 کر سکے اور کفیل کے مال میں یہ صلاحیت نہیں کہ اس واجب کی تکمیل اس
 کے مال سے کی جائے۔ کیونکہ یہ کفالت بالمال نہ تھی کفالت بانفس تھی
 اگر مکفول لڑکے وفات پا جائے تو اس کے وصی کو حق ہوگا کہ کفیل سے
 مطالبہ کرے اگر وصی نہ ہو تو مکفول لڑکے وارث کو یہ حق حاصل ہوگا کیونکہ
 وارث میت کے قائم مقام ہوتا ہے۔

مسئلہ ۱۱۔ اہم محمد نے الجامع الصغیر میں فرمایا، جس شخص نے کفالت
 بانفس کی۔ مگر زبان سے یہ نہ کہا کہ جب میں اسے تیرے سپرد کر دوں تو
 میں کفالت سے بری الذمہ ہوں۔ اُس نے اس کے سپرد کر دیا تو کفالت
 سے بری ہو جائے گا۔ کیوں کہ یہ تصرف کفالت بانفس کا مقتضی ہے لہذا
 یہ موجب تصریح کرنے کے علاوہ بھی ثابت ہوگا اور طالب حق کا تسلیم کرنا
 بھی شرط نہیں جیسا کہ قرض کی ادائیگی میں یہ شرط نہیں کہ قرض خواہ ادائیگی
 دین کو تسلیم بھی کرے بلکہ مقروض جب ادا کر دے گا ادائیگی صحیح ہوگی،

اگر خود مکفول پہ نے اپنے نفس کو کفالت کی بنا پر سپرد کر دیا تو صحیح ہوگا۔
 یعنی مکفول بہ کہے کہ میں اپنے کو خود بخود کفیل کی کفالت کی وجہ سے سپرد
 کرتا ہوں تو یہ سپردگی درست ہوگی اور کفیل بری الذمہ قرار دیا جائے گا، کیونکہ
 مکفول بہ وہی شخص ہے جس سے مخاصمت اور مطالبے کا تعلق ہے۔ لہذا اُسے
 اپنے آپ اپنے کو حوالے کرنے کی ولایت بھی حاصل ہوگی۔

اسی طرح جب کفیل کا وکیل یا کفیل کا قاصد مکفول بہ کو سپرد کر دے
 (تو کفیل بری الذمہ ہوگا) کیونکہ کفیل کا وکیل یا اس کا قاصد کفیل کے قائم
 مقام ہے۔

مسئلہ :- اہم قدوری نے فرمایا اگر کسی شخص نے کسی شخص کی کفالت
 اس طرح کی کہ اگر فلاں وقت تک مکفول بہ نے یہ حق ادا نہ کیا تو اس کے
 حق کی ادائیگی کا میں ذمہ دار ہوں اور وہ حق مثلاً ایک ہزار روپیہ ہے۔ لیکن
 اُسے وقت مقررہ پر حاضر نہ کر سکا تو کفیل پر مال مذکور کی ضمانت لازم ہوگی۔
 کیونکہ کفالت بالمال اصل شخص کے ادا نہ کرنے کی شرط کے ساتھ معلق ہے
 اور اس قسم کی تعلیق صحیح ہوتی ہے جب شرط پائی گئی (یعنی مقروض نے
 مدت مقررہ تک ادائیگی نہ کی) تو کفیل پر مال لازم ہوگا۔ لیکن مال کی ادائیگی کے
 بعد بھی کفالت بالنفس سے بری نہ ہوگا۔ اس لیے کہ کفیل پر کفالت کی بنا پر
 مال کا لازم آنا اس پر کفالت نفس کے لازم ہونے کے منافی نہیں۔ کیونکہ
 دونوں قسم کی کفالتیں (یعنی کفالت بالنفس یا بالمال) اعتماد و پختگی کے لیے
 ہوتی ہیں۔

اہم شافعی کا ارشاد ہے کہ یہ کفالت صحیح نہیں۔ کیونکہ یہ وجوب مال کے سبب کو ایک مُشرِّد اور مشکوک امر کے ساتھ معلق کرنے کے مترادف ہے پس یہ کفالت بیع کے مشابہ ہوگی رکفالت بالمال وجوب مال کا سبب جوتی ہے لیکن اگر کفالت کسی شرط سے معلق ہو تو گویا وہ سبب شرط سے معلق ہو جو مال کو واجب کرتا ہے اور شرط کے پورا ہونے اور نہ ہونے کا احتمال ہوتا ہے تو سبب ایک امر مشکوک سے معلق ہوا۔ اور مال کو شرط پر معلق کرنا جوا ہے۔ جیسے کہ بیع کی تعلیق کسی ایسے امر سے جائز نہیں جس میں تردّد اور شک ہو)

ہماری دلیل یہ ہے کہ یہ کفالت ایک لحاظ سے بیع کے مشابہ ہے اور ایک جہت سے نذر سے بھی مشابہت رکھتی ہے۔ اس جہت سے کہ یہ اپنے اوپر التزام ہے۔ (یعنی مالی مبادلہ ہونے کے لحاظ سے بیع کے مشابہ ہے۔ اور چونکہ کفیل نے لازم ہونے کے بغیر ہی مال اپنے اوپر لازم کر لیا تو نذر کے مشابہ ہو گئی۔ کیونکہ نذر میں ابتداءً انسان پر کچھ لازم نہیں ہوتا اور وہ نذر مان کر اپنے اوپر لازم کر لیتا ہے۔) بس جہت بیع کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم نے کہا کہ کفالت کو مطلق شرط سے معلق کرنا صحیح نہ ہوگا۔ معلق شرط جیسے ہو ا کا چلنا یا اس کی طرح دیگر شرائط۔

اور ایسی شرط کے ساتھ معلق کرنا جو متعارف و معروف ہو (نذر سے مشابہت کا لحاظ کرتے ہوئے) صحیح ہوگا۔ تاکہ بیع اور نذر دونوں مشابہتوں پر عمل کیا جاسکے اور عدم ادائیگی متق کی شرط پر کفالت کو معلق کرنا متعارف ہے (لہذا

یہ شرط صحیح ہوگی۔

مسئلہ ۶۔ اہم محمدؐ نے الجامع الصغیر میں فرمایا اگر کسی شخص نے کسی شخص کی کفالت ہانفس کا ذمہ اٹھایا اور کہا کہ اگر یہ شخص کل تک اپنے حتی واجب کو ادا نہ کرے تو مجھ پر مال کی ذمہ داری ہوگی۔ اگر مکفول عنہ فوت ہو گیا۔ تو کفیل مکفول لڑکے لیے اس مال کا ضامن ہوگا۔ کیونکہ صاحب حق کو حتی نہ وصول ہونے کی شرط متحقق ہو چکی ہے۔

مسئلہ ۷۔ فرمایا ایک شخص نے دوسرے شخص کے ذمے سودینار کا دعویٰ کیا ان کی صفت بیان کی گئی ہو یا نہ (صفت سے مراد ان کا کھرا یا کھوٹا ہونا ہے) یہاں تک کہ ایک تیسرے شخص نے کفالت ہانفس کا اقرار کیا کہ اگر یہ کل تک ادا ہی نہ کرے تو سودینار اس کے ذمہ ہوں گے۔ لیکن اس شخص نے دوسرے دن ادا ہی نہ کی تو اہم ابو حنیفہؒ اور اہم ابو یوسفؒ کی رائے میں اس پر سودینار واجب ہوں گے۔

اہم محمدؐ نے فرمایا کہ اگر مدعی نے دنانیر کی صفت بیان نہیں کی یہاں تک کہ ایک شخص مدعی علیہ کی ذات کا کفیل بن بیٹھا۔ ازاں بعد مدعی نے دعویٰ کیا اور دنانیر کی صفت بھی بیان کر دی (تو اس کا دعویٰ قابل التفات نہ ہوگا۔ کیونکہ کفیل نے ایسے مال کی کفالت کی ہے جو ایک قابل تر قدامر کے ساتھ متعلق ہے کیا آپ دیکھتے نہیں کہ کفیل نے ان دیناروں کو ان کی طرف منسوب نہیں کیا جو مکفول عنہ پر ہیں (یعنی یوں نہیں کہا کہ مجھ پر وہ دینار واجب ہیں۔ جو تیرے فلاں شخص پر ہیں) تو اس طرح کفالت ہی صحیح نہ ہوگی خواہ کفیل نے

دیناروں کی صفت بھی بیان کر دی ہو۔ دوسری بات یہ ہے کہ وصف کے بیان کے بغیر دعویٰ صحیح نہیں ہوا کرتا۔ لہذا اس کفالت کی بنیاد مدعی علیہ کو حاضر کرنا واجب نہ ہوگا۔ اور جب مدعی علیہ کا حاضر کرنا واجب نہ رہا تو کفالتہ بالنسب صحیح نہ ہوتی لہذا کفالتہ بالمال بھی صحیح نہ ہوگی۔ کیونکہ مال کی کفالت کا دارالحد نفس کی کفالت پر ہے۔ بخلاف اس صورت کے کہ جب دنیا نیر کی وصف کی تصریح کر دے تو دونوں کفالتیں صحیح ہوں گی۔

امام ابو حنیفہؒ اور امام ابو یوسفؒ کی دلیل یہ ہے کہ کفیل نے مال کا ذکر معرف باللام (التمال) کی صورت میں کیا ہے جو چیز معرف باللام ہونے سے معتین و مقدر ہوتی ہے۔ تو یہ اسی مال کی طرف راجع ہوگا۔ جس کا مکفول عنہ پر دعویٰ کیا گیا ہے اور دعاوی میں اجمالی بیان معتاد ہے تو بیان و دعویٰ پر اعتماد کرتے ہوئے مجمل دعویٰ درست ہوگا۔ لیکن جب اس نے صفت بیان کر دی تو یہ بیان اصل دعویٰ کے ساتھ لاحق ہو جاتے گا جب پہلی کفالت کی صحت واضح ہو گئی تو دوسری کفالت بھی اسی پر مبنی و مترتب ہوگی۔

مسئلہ :- امام قدوسیؒ نے فرمایا امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک حدود و قیاس میں کفالتہ بالنسب جائز نہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ حدود و قصاص میں کفالتہ بالنسب پر مدعی علیہ کو مجبور نہ کیا جاسکے گا۔

صاحبینؒ فرماتے ہیں کہ حد و قذف میں مدعی علیہ کو کفالتہ بالنسب پر مجبور کیا جائے گا (یعنی وہ اپنی طرف سے کوئی کفیل پیش کرے) کیونکہ حد و قذف میں بندے کا حق پایا جاتا ہے اور قصاص میں بھی کفیل دینے پر

مجموعہ کیا جائے گا کیونکہ قصاص خالصہ حتی بعد ہے بخلاف ان حدود کے جو خالصہ اللہ تعالیٰ کے لیے ہیں۔

اہم ابوخیفہ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے لَا كَفَالَةَ حَتَّى تَكْتَبَ یعنی معاملات حدود میں کفالت نہیں ہوتی اور یہ حدیث مطلق ہے حتی بعد اور حتی اللہ کے درمیان کوئی تفصیل نہیں بنائی گئی، دوسری بات یہ ہے کہ تمام حدود کا ہنی ان کے دفع اور ساقط کرنے پر ہوتا ہے (حتی کہ شہ کی بنا پر حد کو ساقط کر دیا جاتا ہے) لہذا کفالت کے ذریعے ان میں استحکام اور سنگلی پیدا کرنا مناسب نہ ہوگا۔ بخلاف دیگر حقوق کے کہ وہ شہت کی بنا پر ساقط نہیں ہوتے لہذا حقوق میں استحکام مناسب ہوگا۔ جس طرح کہ تعزیرات میں حقوق کا تحفظ مقصود ہوتا ہے لہذا تعزیرات میں مدٹی علیہ سے کفیل لیا جائے گا)

اگر مدعی علیہ نے بطیب خاطر خود کفیل دے دیا تو کفالت بالا جماع صحیح ہوگی۔ کیونکہ کفالت کے موجب کو عقد کفالت پر مرتب کرنا ممکن ہے۔ (اور وہ حدود میں اپنے نفس کو اجسداً حد کے لیے پیش کر دینا ہے) کیونکہ حدود کے دعویٰ میں مدعی علیہ کو اپنے نفس کا سپرد کرنا واجب ہے۔ پس اس حائری کے سلسلے میں کفیل سے مطالبہ کیا جائے گا۔ اور اس صورت سے کفالت کا مفہوم۔ ایک ذمہ کو دوسرے ذمہ کے ساتھ ملا دینا۔ متحقق ہو جائے گا۔

مسئلہ: امام محمد نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ حدود و قصاص کے

معاملات میں مدعی علیہ کو قید نہیں کیا جائے گا۔ یہاں تک کہ دو مستور احوال گواہ یا ایک عادل گواہ جسے قاضی جانتا ہے گواہی نہ دے۔ کیونکہ حدود و قصاص میں قید کرنا تہمت کی بنا پر ہوتا ہے۔ اور تہمت کا ثبوت شہادت کے ایک حصے سے ہو جاتا ہے خواہ عدد ہو یا عدالت۔ یعنی شہادتِ کاملہ کے دو جز ہیں ایک عدد یعنی دو گواہ ہونا اور دوم صفتِ عدالت (بخلاف ایسی قید کے جو احوال کے سلسلہ میں ہو) احوال میں قید کا مدار کامل گواہی پر ہوتا ہے۔ کیونکہ احوال میں انتہائی سزا قید ہے تو سوائے حجتِ کاملہ کے سزائے کاملہ ثابت نہ ہوگی۔

بسط کے باب ادب القاضی میں مذکور ہے کہ صاحبین کے قول کی بنا پر حدود و قصاص کے معاملات میں ایک گواہ کی شہادت سے خواہ وہ عادل ہی ہو مدعی علیہ کو قید نہیں کیا جائے گا کیونکہ کفالت کی بنا پر حق کا استحکام ہو چکا ہے۔

مسئلہ ۱۰۰ امام محمد نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ خراج میں رین اور کفالت جائز ہیں کیونکہ خراج بھی ایک ایسا قرض ہے جس کے مطالبہ کا حق ہے اور اس کی وصولی ممکن ہے تو رین اور کفالت دونوں میں عقد پر اس کا موجب مرتب کرنا ممکن ہے۔ (عقد کفالت میں عقد کا مقتضی) اور موجب یہ ہے کہ مطالبہ خراج میں کفیل بھی ذمہ دار ہوگا۔ اور عقد رین میں اس کا مقتضی یہ ہے کہ خراج کی وصولی کو استحکام حاصل ہے کیونکہ مال مرہون سے خراج کا وصول کرنا ممکن ہے)

مسئلہ :- امام محمد نے الجامع الصغیر میں فرمایا اگر کسی شخص نے دوسرے شخص کی کفالت یا بالنفس حاصل کر لی پھر صاحب حق مقروض کے پاس گیا اور اس سے ایک اور کفیل لے لیا تو یہ دونوں کفیل ہوں گے۔ کیونکہ عقد کفالت کا مقضیٰ مطالبے کا التزام ہے اور مطالبے متعدد ہو سکتے ہیں اور عقد کفالت کا مقصد حق کا استحکام اور تحفظ ہوتا ہے اور کفالت ثانیہ میں اس استحکام میں مزید قوت پیدا ہو جاتی ہے لہذا دونوں میں کوئی منافات نہیں۔

مسئلہ :- (امام قدوریؒ فرماتے ہیں کہ) کفالت کی دوسری قسم یعنی کفالت بالمال کا جواز بھی موجود ہے۔ کفیل پر معلوم ہونا معمول بشرطیکہ وہ دین صحیح ہو مثلاً یوں کہ کہ میں نے فلاں شخص کی طرف سے ایک ہزار کی کفالت کی۔ یا یوں کہ جو تمہارا حق اس پر لازم ہے میں اس کا کفیل ہوں یا یوں کہ اس بیع میں جو کچھ تم کو وصول ہو گا میں اس کا کفیل ہوں کیونکہ کفالت وصفت و گنجائش پر مبنی ہے۔ اس میں تھوڑی بہت جمالت بھی قابل برداشت ہوتی ہے (یعنی کفالت کی ابتداء میں کفیل محض احسان کے طور پر یہ ذمہ داری اپنے سر لیتا ہے۔ اُسے کفیل بننے پر مجبور نہیں کیا جا سکتا۔ جب کفالت میں اس قدر توسیع ہے تو اس میں تھوڑی بہت جمالت بھی قابل برداشت

اور کفالت کا یہ معنی جو کچھ تم کو اس معاملہ میں حاصل ہو گا میں اس کا کفیل ہوں) کے جائز ہونے پر اجماع ہے اور اجماع کا بوجھ شریعہ ہونا کافی ہے اور یہ معمول مال کی کفالت ایسے ہوگی جیسے کوئی زخم یا ہڈی ٹوٹ

جانے کی کفالت کرے تو کفالت صحیح ہوگی یعنی اس زخم کی بنا پر جو دیت وغیرہ لازم آئے گی اس کی کفالت کرے اگر زخم سے مرگیا تو دیت واجب ہو گی ورنہ مجرمانہ۔ اس صورت میں مقدار دیت یا جرمانہ جس کی کفالت کی گئی ہے مجہول ہے مگر کفالت درست ہے۔ اگرچہ مذکورہ زخم میں احتمال ہے کہ مریت کر کے جان تلف کر دے یا ستر تک ہی رہ کر اچھا ہو جائے (اس جہالت کے باوجود کفالت درست ہے اسی طرح دیگر ذینوں میں جہالت کے ساتھ کفالت صحیح ہوگی)

ام قدوریؒ نے یہ شرط عائد کی ہے کہ دین صحیح ہو (دین صحیح وہ ہوتا ہے، جس کا بندوں کی طرف سے کوئی مطالبہ کرنے والا ہو اور ادائیگی یا معافی کے بغیر ساقط نہ ہو) ام قدوریؒ کی اس شرط سے مراد یہ ہے کہ دین مذکور عقد کتابت کا معاوضہ نہ ہو۔ (کیونکہ غلام کے ذمہ مال کتابت دین صحیح نہیں ہوتا اس لیے کہ اگر غلام ادائیگی سے عاجز آجائے تو مال کتابت ساقط ہو جاتا ہے اور غلام پھر غلام ہو جاتا ہے)۔ اس کی پوری تفصیل آپ کو اپنے مقام پر مل جائے گی۔
مسئلہ :- ام قدوریؒ نے فرمایا کفالت کا فائدہ بیان کرتے ہوئے کہ مکفول لڑکے کو اختیار ہے اگر چاہے تو اس شخص سے مطالبہ کرے جس پر اہل قرض ہے یا چاہے تو اس کے قبیل سے مطالبہ کرے۔ کیونکہ کفالت مطالبہ کے حق کو ایک ذمہ سے دوسرے ذمہ سے لانے کو کہتے ہیں اور اس کا تقاضا یہ ہے کہ اصل مقروض پر بھی حق مطالبہ باقی رہے۔ نہ یہ کہ وہ اس حق کے مطالبہ سے بڑی ہو جائے البتہ اگر یہ شرط عائد کر لی جائے کہ اصل مقروض

حق مطالبہ سے بڑی ہوگا تو اس صورت میں معافی کا لحاظ کرتے ہوئے عقد کفالت حوالہ ہو کر منقذ ہوگا۔ جیسا کہ عقد حوالہ اس شرط کے ساتھ کہ اصل مقروض بڑی نہ ہو تو کفالہ ہوتا ہے۔ (حوالہ کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اپنے حق کو دوسرے کے ذمے منتقل کر دینا۔ جس سے اصل مقروض بڑی ہو جاتا ہے۔ اور ادائیگی کا ذمہ دار مختال علیہ ہوتا ہے۔ البتہ اگر یہ شرط کر دی جائے کہ حوالہ کی صورت میں اصل مقروض بھی بڑی نہ ہوگا تو اگرچہ یہ نام کے لحاظ سے حوالہ ہے مگر دراصل کفالہ ہے۔ الحاصل حوالہ اور کفالہ میں فرق یہ ہے کہ کفالہ میں اسیل و کفیل دونوں ذمہ دار ہوتے ہیں اور حوالہ میں اسیل ذمہ داری سے بڑی ہو جاتا ہے صرف مختال علیہ ذمہ دار ہوتا ہے۔ البتہ اگر حوالہ میں اسیل کی عدم برآء کی شرط لگا دی جائے تو یہ معنوی طور پر کفالہ بن جاتا ہے۔)

اگر کفول لہ نے کسی ایک سے مطالبہ کیا اور وصولی نہ ہوئی، تو وہ دوسرے سے مطالبہ کر سکتا ہے۔ اُسے یہ بھی حق ہے کہ دونوں سے اکٹھا ہی مطالبہ کرے کیونکہ کفالت کا مقتضی اضم ہے اور دونوں مطالبہ کرنے کے لحاظ سے بھی ملے جوئے ہوں گے، بخلاف اس صورت کے کہ جب مال منضوب کا مالک دونوں غاصبوں میں سے ایک غاصب کو مال کا ضامن بنا دے تو دوسرے سے مطالبہ نہیں کر سکتا، اس کی وجہ یہ ہے کہ مالک کا دونوں میں سے ایک غاصب کو اختیار کرنا اس کی ملکیت میں دینے کو متضمن ہے۔ تو اب مالک کے لیے یہ ممکن نہ ہوگا کہ وہ اسی مال کو دوسرے کی ملکیت میں بھی دے دے۔ لیکن کفالت کی بنا پر مطالبہ کرنا ملکیت میں دینے کو

متضمن نہیں ہوتا۔ پس کفالت اور تضمین مالک میں فرق واضح ہو گیا۔

مسئلہ :- امام قدوریؒ نے فرمایا کہ کفالت کو شرائط کے ساتھ معلق کرنا جائز ہے مثلاً یوں کہے کہ تم جو کچھ بھی فلاں سے بیع شرأء کرو میرے ذمہ ہے۔ (یعنی مشتری کے لیے بیع کا ضامن ہوں اور بائع کے لیے قیمت کا) یا جو کچھ تمھارا حق فلاں کے ذمے واجب ہو اس کا میں ذمہ دار ہوں یا فلاں شخص نے تجھ سے جو کچھ غضب کیا ہے اس کی ذمہ داری مجھ پر ہے۔ اس سلسلے کی بنیاد اللہ تعالیٰ کا یہ قول ہے **وَلَيْسَ جَائِزًا جَمَلُ بَعِيرٍ وَأَنَا بِهِ زَعِيمٌ** اور جو اس پیالے کو لے آئے گا اُسے ایک اونٹ کے بوجھ کے مطابق غلہ دیا جائے گا اور میں اس کا ذمہ دار ہوں۔ رلاحظفہ کیجیے اس آیت میں کفالت کو شرط کے ساتھ معلق کیا گیا ہے لہذا ثابت ہوا کہ کفالت کا شرط کے ساتھ معلق کرنا صحیح ہے) اور ضمان بالدرک کی صحت پر اجماع کا انعقاد ہو چکا ہے (یعنی اس معاملہ میں جو تمھارا حق ہے اس کا میں ذمہ دار ہوں اور ضمان بالدرک میں بھی تعلیق بالشرط ہوتی ہے)

قاعدہ کلیہ یہ ہے کہ کفالت کا ایسی شرط سے معلق کرنا درست ہے جو شرط عقیدہ کفالت کے مناسب حال ہو۔ مثلاً کہ وہ شرط وجودِ بائع ہو۔ جیسے کفیل یوں کہے کہ بیع میں کسی دوسرے کا حق ثابت ہونے کا میں ذمہ دار ہوں۔ یا کوئی شرط حق کی وصولی کے امکان کی ہو مثلاً کفیل کا یوں کہنا کہ جب زید آجائے تو وصولی کا میں ذمہ دار ہوں) درآنحالیہ زید ہی مکفول غنہ ہے۔ یا حق کی وصولی کی دشواری کی کوئی شرط ہو مثلاً کفیل کا یوں

کنا کہ جب یہ شخص یعنی مکفول عنہ شہر سے غائب ہو تو تیرے حق کا میں ضامن ہوں، اور جو شرائط ہم نے مثال کے طور پر پیش کی ہیں ایسی شرائط ہیں جو عقیدہ کفالت کے مناسب حال ہیں۔

مطلق شرط سے معلق کنا درست نہ ہوگا۔ مثلاً کفیل کا یہ کنا کہ جب ہوا چلے یا جب بارش برسے تو میں ذمہ دار ہوں اسی طرح اگر ان میں سے کسی چیز کو کفالت کے لیے مدت قرار دے (مثلاً جب ہوا چلنے لگے یا بارش برسنے لگے تو میں ضامن ہوں تو اس معیار کے ساتھ کفالت کو مشروط کرنا بھی صحیح نہیں) تو مذکورہ صورت میں کفالت صحیح ہوگی۔ اور مال کی ادائیگی اسی وقت واجب ہوگی کیونکہ جب کفالت کا شرط کے ساتھ معلق کرنا صحیح ہے تو شرطِ فاسدہ کے ساتھ معلق کرنے کی وجہ سے باطل نہ ہوگی۔ جیسے طلاق اور عتاق و شروطِ فاسدہ سے باطل نہیں ہوتے۔ اگر انہیں شروطِ فاسدہ سے معلق کیا جائے تو شرائطِ باطل ہوں گی اور اسی وقت طلاق یا عتاق کا وقوع ہو جائے گا)

اگر کفیل نے کہا کہ میں تیرے اس حق کا جو اس پر واجب ہے ضامن ہوں اور مقروض پر شہادت قائم ہونے کی بنا پر ایک ہزار کا ثبوت مل گیا تو کفیل ایک ہزار کا ضامن ہوگا۔ کیونکہ جو چیز شہادت سے ثابت ہو وہ مشاہدہ سے ثابت ہونے والی چیز کی طرح ہے اس شہادت کی وجہ سے مقروض پر ایک ہزار ثابت ہوگا تو اس طرح اس کی کفالت و ضمانت بھی درست ہوگی۔ اگر شہادت کا ثبوت فراہم نہ ہو سکا تو حلف کے ساتھ کفیل کا قول تسلیم

کیا جائے گا اس مقدار میں جس کا وہ اعتراف کرتا ہے۔ کیونکہ کفیل مقدارِ زائد سے منکر ہے اور منکر کا قول حلف کے ساتھ قابلِ تسلیم ہوتا ہے۔

اگر مکفول عنہ اس مقدار سے زائد کا اقرار کرتا ہے جس کا کفیل اعتراف کرتا ہے تو کفیل کے حق میں اس کے اعتراف کی تصدیق نہ کی جائے گی کیونکہ یہ اقرار علی الغیر ہے (یعنی اس کے اقرار سے غیر پر ذمہ داری واقع ہو رہی ہے) اور مکفول عنہ کو کفیل پر کسی قسم کی ولایت حاصل نہیں۔ البتہ مکفول عنہ کے اپنے حق میں اس مقدارِ زائد کے اقرار کی تصدیق کی جائے گی کیونکہ اُسے اپنی ذات پر ولایت حاصل ہے۔

مسئلہ ۱۔ اہم قدوریؒ نے فرمایا کہ مکفول عنہ کے حکم سے اور اس کے حکم کے بغیر بھی کفالت جائز ہے کیونکہ ہماری روایت کردہ حدیث مطلق ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ عقد کفالت سے مطالبہ اپنے ذمہ لازم کرنا ہوتا ہے۔ اور یہ التزام اپنی ہی ذات کے حق میں ایک تصرف ہے نیز اس میں طالب حق کی منفعت بھی ہے اور مطلوب یعنی مقروض پر کوئی ضرر بھی نہیں آتا کیونکہ کفیل کو رجوع کا حق حاصل ہے جبکہ کفالت مکفول عنہ کے حکم سے ہو کیونکہ جب مکفول عنہ کفالت کا حکم دے رہا ہے تو وہ کفیل کے رجوع کرنے پر بھی رضامند ہے رکہ کفیل جو کچھ ادا کرے وہ مکفول عنہ سے وصول کرے۔ اگر کفیل نے مکفول عنہ کے حکم سے کفالت کی تو جو کچھ ادا کرے گا وہ مکفول عنہ سے واپس لے گا۔ کیونکہ اس نے اُسی کا قرض اس کے حکم سے ادا کیا ہے۔

اگر مکفول عنہ کے حکم کے بغیر کفالت کی تو جو کچھ ادا کرے گا اس سے واپس نہیں لے گا کیونکہ ذیل اس کا قرض ادا کرنے میں احسان کرنے والا ہے۔

صاحب ہدایہ فرماتے ہیں کہ اہم قدر دینی کے اس قول — کفیل رجوع کرے گا اس مقدار کا جو اس نے ادا کی — کا مطلب یہ ہے کہ وہ ادا کردہ مقدار میں رجوع کرے گا۔ اسی مقدار کا جس کا وہ ضامن ہے لیکن اگر کفیل نے اس کے خلاف کچھ ادا کیا تو اسی مقدار کا رجوع کرے گا جس کا ضامن تھا۔ (ادا کردہ مقدار کا رجوع نہ کرے گا) کیونکہ کفیل قرض کی ادائیگی کی وجہ سے قرض کا مالک بن گیا۔ (جو مکفول عنہ کے ذمے تھا) لہذا کفیل کو اصل صاحب دین کے قائم مقام شمار کیا جائے گا (اور صاحب دین صرف اسی مقدار کا مطالبہ کر سکتا ہے جو اس کے ذمہ ہے زائد کا نہیں تو اس کے قائم مقام ہونے والے کو بھی یہی حق ہوگا۔)

رکفیل ادا کردہ قرض کا اسی طرح مالک ہو جاتا ہے جس طرح یہ کفیل مکفول عنہ کی طرف سے ہبہ کرنے سے قرض کا مالک بن جائے یا بطور وراثت مالک بن جائے (یعنی مکفول عنہ کی موت کے بعد کفیل اس کا وارث بنا تو وہ قرض کی وصولی کا وارث بھی ہوگا) یا جیسے محال علیہ مالک بنا ہے بذریعہ ان امور کے جو ہم نے کفایت المنتہی کے باب الحوالہ میں ذکر کئے ہیں۔ مجملہ اس شخص کے جس کو ادلو دین کے لیے مامور کیا گیا ہو کہ وہ مدیون سے اسی چیز کا مطالبہ کرے گا جو اس نے ادا کی ہے اس لیے کہ اس پر کوئی چیز واجب نہیں تھی کہ وہ ادا کرنے سے قرض کا مالک بن جاتا (یعنی کفیل پر تو

کفالت کی وجہ سے لازم تھا کہ مال ادا کرے لیکن ادا دین کے مامور شخص پر کوئی ایسی چیز واجب نہیں بلکہ اس نے تو خوشی کے ساتھ بطور احسان اس کام کو منظور کیا تو وہ ادا سے قرض کا مانگ نہ ہوگا بلکہ جو کچھ ادا کرے گا اتنا ہی واپس لے گا، بخلاف اس صورت کے کہ کفیل نے طالب دین سے ہزار درہم قرضہ سے پانچ سو درہم پر صلح کر لی۔ (تو ہزار درہم کا مانگ نہ ہوگا۔ بلکہ مطلوب یعنی مقروض سے پانچ سو درہم واپس لے گا) کیونکہ کسی کے ساتھ صلح تو بعض حق کو ساقط کرنے کے مترادف ہے اور یہ صورت ایسے ہوگئی جیسے صاحب حق کفیل کو اس مقدار سے بڑی کر دے۔ (تو اس صورت میں بھی مقروض سے ہزار درہم کا مطالبہ نہ کیا جائے گا بلکہ ادا کردہ مقدار کا مطالبہ ہوگا۔)

مسئلہ۔ امام قدوریؒ نے فرمایا: کفیل کے لیے یہ جائز نہیں کہ وہ کفیل کے مال کا مطالبہ کرے قبل اس کے کہ اس کی طرف سے ادا کرے کیونکہ کفیل ادا کرنے سے پہلے اس مال کا مانگ ہی نہیں ہوتا اور ملکیت ہی وہ چیز ہے جس سے حق بیع ثابت ہوتا ہے، بخلاف وکیل بالشرک کے کہ وہ محض خرید لینے ہی سے اس چیز کی قیمت کا مؤکل سے رجوع کر سکتا ہے کیونکہ وکیل اور مؤکل کے درمیان مبادلہ حکمی واقع ہوا ہے۔ یعنی وکیل نے بائع سے جب چیز خریدی تو یہ بیع دراصل وکیل کے ساتھ ہے پھر جب وکیل نے مؤکل کو وہ چیز سپرد کی تو گویا وکیل و مؤکل میں ایک نئی بیع منعقد ہو رہی ہے تو وکیل اس کی قیمت کا مؤکل سے حق رکھتا ہے جس طرح بائع قیمت

کا وکیل سے حقدار ہے بلکہ اگر موکل قیمت ادا نہ کرے تو وکیل بیع کو روک سکتا ہے)

مسئلہ ۳۔ اہم قدری نے فرمایا کہ اگر صاحبِ حق کی طرف سے مطالبہ مال کے لیے کفیل سے شدید تقاضا ہونے لگا تو کفیل کو حق حاصل ہے کہ وہ کفولِ عنہ سے اسی شدت کا تقاضا کرے حتیٰ کہ کفولِ عنہ اُسے اس تقاضے سے رہائی دلائے۔ اسی طرح اگر کفیل کو مجبوس کر دیا گیا تو اُسے حق ہے کہ وہ کفولِ عنہ کو مجبوس کرے۔ کیونکہ کفیل کو جو کچھ پیش آیا ہے وہ اسی کی وجہ سے پیش آیا ہے لہذا وہ اس کے ساتھ اسی قسم کا بڑا ذکر کرے گا، جو اس کے ساتھ کیا جا رہا ہے۔ اگر طالبِ حق نے کفولِ عنہ کو بڑی کر دیا یا اس سے اپنا حق خود وصول کر لیا تو کفیل بھی بری ہو جائے گا۔ کیونکہ اصل کی براءت، کفیل کی براءت کی متقاضی اور موجب ہے کیونکہ وہ حقیقتِ قرض تو اصل ہی کے ذمہ تھا صحیح روایت میں یہی مذکور ہے۔

اگر طالبِ حق نے کفیل کو بری کر دیا تو اس سے اصل بری نہ ہوگا کیونکہ کفیل کو تابع کی حیثیت حاصل ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ کفیل پر تو صرف حقِ مطالبہ کی ذمہ داری ہے اصل قرض اس کے ذمے نہیں اور کفیل سے مطالبہ کے بغیر بھی اصل پر قرض کا باقی رہنا ممکن ہے۔

اسی طرح طالبِ حق اگر اصل سے مطالبہ کرنے میں التواء کر دے تو یہ التواء کفیل کے حق میں بھی ثابت ہوگا۔ لیکن اگر کفیل سے مطالبہ میں تاخیر کرے تو یہ تاخیر اس شخص کے لیے ثابت نہ ہوگی جس پر اصل دین

قائم ہے کیونکہ تاخیر ایک معینہ وقت تک بری کر دینا ہوتا ہے لہذا اسے ہمیشہ کے لیے بری کر دینے پر قیاس کیا جائے گا۔ بخلاف اس صورت کے کہ جب کفیل نے فی الحال واجب الادا مال کی ایک ماہ کی مدت کے لیے کفالت قبول کی تو یہ مدت اصل کے حق میں بھی مؤثر ہوگی (اور قرض کو ایک ماہ تک مؤخر کر دے گی) کیونکہ وجہ و کفالت کی صورت میں طالب کا سوا قرض کے دوسرا کوئی حق نہیں یعنی کفالت کی مدت اصل قرض کی طرف ہی راجع ہوگی، لہذا مدت مذکورہ قرض میں داخل ہوگی۔ لیکن یہاں صورت اس کے برعکس ہے یعنی جس صورت میں سابق قرض کی وجہ سے صرف کفیل کو سہلت دی جائے جبکہ کفالت اس تاخیر سے قبل قرض پذیر ہو چکی ہے تو یہ تاخیر اصل قرض میں لاتی نہ ہوگی اور طالب حق کو اختیار ہے کہ اصل سے اسی وقت مطالبہ کر سکتا ہے کیونکہ یہ تاخیر صرف کفیل سے مطالبہ کے سلسلے میں ہے اصل قرض میں داخل نہیں۔

اگر کفیل نے صاحب مال کے ساتھ ہزار روپے قرض سے پانچ صد روپے صلح کر لی تو کفیل بری ہو گیا اور ساتھ ہی وہ شخص بھی جس پر اصل قرض ہے۔ کیونکہ کفیل نے صلح کی نسبت ہزار روپے قرض کی طرف کی۔ حالیکہ یہ ہزار روپے قرض اصل پر واجب ہے تو اصل بھی پانچ سو سے بری ہوگا کیونکہ یہ صلح بمنزلة اسقاط ہے اور اصل کا بری ہونا کفیل کی برادۃ کا موجب ہے۔ پھر کفیل کے ادا کرنے سے دونوں اصل و کفیل پانچ سو روپے سے بھی بری ہو گئے اور کفیل اصل سے صرف پانچ سو روپے کے لیے رجوع کرے گا بشرطیکہ کفالت

اصیل کے حکم سے ہوتی ہو۔ بخلاف اس صورت کے کہ جب کفیل کسی دوسری جنس پر صلح کرے (مثلاً ہزار درہم سے پچاس دینار یا معین سامان پر صلح کی تو یہ مبادلے کی صورت ہے اور اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ صاحب حق نے اپنا حق ساقط کیا ہے۔) کیونکہ یہ مبادلہ حکمی ہے تو وہ ہزار درہم قرض کا مالک ہو گیا لہذا وہ مکفول عنہ پورے ہزار درہم۔ ایسے لے گا۔

اگر کفیل نے طالب سے اس حق سے صلح کی جو بوجہ کفالت اس پر واجب ہوا ہے تو اصیل بری نہ ہوگا۔ کیونکہ اس صلح سے کفیل مطالبہ سے بری ہوتا ہے اور کفیل کی براءۃ سے اصل قرض کا استقاط لازم نہیں آتا۔

مسئلہ :- اہم محمدؐ نے الجامع الصغیر میں فرمایا اگر کسی شخص نے ایسے کفیل سے جو اس کے لیے کسی مال کا ضامن ہے کہا کہ تو میری طرف سے مال کی ادائیگی سے بری ہو چکا ہے تو کفیل مکفول عنہ سے رجوع کرے گا اس کا مطلب یہ ہے کہ اس مال کے سلسلے میں رجوع کرے گا جس مال کا اس کے حکم سے ضامن ہوا تھا۔ کیونکہ براءۃ جس کی ابتداء مطلوب کی طرف سے ہو اور انتہا طالب کی طرف سے تو ایسی براءۃ ادائیگی کے بغیر حاصل نہیں ہوتی لہذا طالب کا یہ قول اس بات کا اقرار ہوگا کہ کفیل نے قرض کی ادائیگی کر دی ہے لہذا کفیل کو مکفول عنہ سے رجوع کا حق حاصل ہوگا۔

اگر طالب نے کہا کہ میں نے تجھے بری کیا تو کفیل اپنے مکفول عنہ سے رجوع نہیں کرے گا کیونکہ یہ ایک ایسی براءۃ ہے جو طالب کے علاوہ کسی دوسرے تک منتہی نہیں ہوتی اور اس قسم کی براءۃ حق کو ساقط کرنے سے

حاصل ہوتی ہے۔ تو یہ کفیل کی ادائیگی کا اقرار نہ ہوگا لہذا وہ مکفول عنہ سے رجوع نہ کرے گا۔

اگر طالب نے کہا تو بڑی ہو گیا رہی نہ کہا کہ میری جانب سے بڑی ہوام
اہم محمد فرماتے ہیں کہ یہ قول ثانی کی طرح ہے (یعنی میں نے تجھے بڑی کر دیا۔) کیونکہ
اس برادۃ میں دو احتمال پائے جاتے ہیں ایک تو یہ کہ کفیل طالب کو اس کا حق
ادا کر دینے کی وجہ سے بڑی ہو گیا ہو اور دوسرا یہ کہ طالب نے ساقط کر دینے
سے کفیل کو بڑی کر دیا ہو تو ان دونوں احتمالوں سے ادنیٰ درجہ ثابت ہوگا۔
کہ کفیل اسقاطِ حق کی وجہ سے بڑی ہو گیا۔

اہم ابو یوسف فرماتے ہیں کہ یہ قول، قول اول کی طرح ہے (یعنی تو میری
طرف سے بڑی ہو چکا ہے) اس لیے کہ طالب نے ایسی برادۃ کا اقرار کیا جس
کی ابتداء مطلوب کی طرف سے ہے اور مطلوب کی طرف ادائیگی کا فعل
ہی منسوب ہو سکتا ہے۔

یہ بھی کہا گیا ہے کہ ان مذکورہ تینوں صورتوں میں جب طالب موجود
ہو تو اس کے قول کی توضیح و تشریح کے لیے اسی کی طرف رجوع کیا جائے
گا کیونکہ وہی تو قول میں ابہام و اجمال پیدا کرنے والا بھی ہے لہذا توضیح
بھی اسی کا کام ہوگا۔

مشکلہ :- اہم قدوری نے فرمایا کہ کفالت سے برأت کو کسی شرط کے
ساتھ معلق کرنا درست نہیں کیونکہ برأت میں تملیک کے معنی پائے جاتے
ہیں جیسا کہ تمام براتوں میں (طالب کی طرف سے تملیک کا مفہوم ہوتا ہے)

نواد میں بیان کیا گیا ہے کہ شرط کے ساتھ تعلیق براءۃ صحیح ہے۔ کیونکہ صحیح قول کے مطابق کفیل پر صرف مطالبہ لازم ہوتا ہے نہ کہ اصل قرض تو ایسی تعلیق سے صرف اسقاط مطالبہ ہوگا جیسے طلاق میں ربیعی طلاق کو شرط محض سے معلق کرنا جائز ہے جیسے عورت سے کہا اِنْ دَخَلْتِ الدَّارَ فَانْتِ طَالِقٌ تو ایسی صوّت میں عورت اپنے لیے خود مختار ہو جاتی ہے اور مرد کے مطالبہ سے بچ جاتی ہے)

اور اسی بنا پر یہ اسقاط محض ہے کفیل کی براءۃ اس کے رد کرنے سے رد نہیں ہوتی (یعنی اگر کفیل براءۃ کو رد کرنا چاہے تو ایسا نہیں کر سکتا جیسا کہ عورت کو طلاق دینے سے واقع ہو جاتی ہے وہ وقوع طلاق کو رد نہیں کر سکتی) بخلاف براءۃ اصیل کے (کہ یہ براءۃ رد کرنے سے رد ہو جاتی ہے۔ مثلاً اگر طالب قرض معاف کر دے لیکن اصیل ادا کرنا چاہے تو معافی رد ہو جائے گی۔)

وہ حتی جس کا صحیح طور پر وصول کرنا کفیل سے ممکن نہ ہو اس میں کفالت بھی جائز نہ ہوگی جیسا کہ حدود اور قصاص میں اس کا مطلب یہ ہے کہ نفس حد کی کفالت صحیح نہیں بلکہ مثلاً کفیل کے کہ اگر مکفول عنہ حد زنا کے لیے حاضر نہ ہو تو میں ذمہ دار ہوں اور میں حد کے لیے تیار ہوں، نہ کہ اس شخص کی کفالت جس پر حد واقع ہو رہی ہے (کیونکہ اگر اس شخص کی حاضری کی کفالت کرے تو بعض ائمہ کے نزدیک جائز ہے) ورنہ نفس حد کی کفالت جائز نہیں کیونکہ کفیل پر حد یا قصاص کا واجب کرنا ممکن نہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ سزاؤں میں

نیابت جاری نہیں ہوا کرتی۔

مسئلہ ۱۔ اگر مشتری کی طرف سے قیمت کی کفالت کرے تو جائز ہے کیونکہ دوسرے قرضوں کی طرف یہ بھی ایک قرضہ ہے اگر بائع کی طرف سے بیع کی کفالت کرے تو جائز نہ ہوگی کیونکہ بیع ایک معین چیز ہے جو ایک غیر معین چیز یعنی قیمت کے بدلے ضمانت میں ہے۔ اعیان مضمونہ کی کفالت اگرچہ ہمارے نزدیک جائز ہے، اہم شافعی کے نزدیک نہیں۔ لیکن یہ کفالت انہیں اعیان میں جائز ہے جو اپنی ذات کے لحاظ سے مضمون ہوں۔ اعیان مضمونہ دو قسم کے ہیں۔ ایک وہ کہ صرف ان کی ضمانت ہو کہ اگر یہ معین شے وصول نہ ہوگی تو اس کے قائم مقام چیز یعنی قیمت وصول کی جائے۔ دوسرے وہ جس میں عین کی ذاتی ضمانت ہو یعنی جس کا بعینہ واپس کرنا ضروری ہو۔ اگر تلف ہو جائے تو اس کی مثل یا قیمت واجب ہوگی، یا جیسے بیع فاسد کا بیع یا وہ بیع جو صرف بھاؤ کے لیے قبضہ میں ہو، اس قسم کے بیع کے لیے کفالت درست ہے، یا جیسے وہ چیز جو کسی نے غضب کر لی روپسی سے پہلے اگر منصوب تلف ہو جائے تو اس کی قیمت واجب ہوتی ہے جو اس مال عین کے قائم مقام ہے ایسے اعیان کی کفالت درست ہے، لیکن ایسے اعیان کی کفالت درست نہیں جو مضمون بالغیر ہیں مثلاً بیع رجوع بعوض مضمون ہے، اور جیسے عین مرہون رکھ کر وہ بعوض مقدار قرض کے مضمون ہے حتیٰ کہ اگر تلف ہو جائے تو قرض ساقط ہو جاتا ہے، اور نہ ایسی اعیان جو امانت میں جیسے مال ولایت یا مستعار چیز یا وہ مال عین جو کسی سے کرایہ پر لیا ہو۔ یا مال مضاربت یا مال

شرکت ران سب اعیان کی کفالت جائز نہیں کیونکہ ان کا حکم امانت کا ہے۔ خلاصہ یہ ہوا کہ ہمارے نزدیک اعیان کی کفالت جائز ہے لیکن ضرر ان اعیان کی جو مضمون بنفسہ ہیں حتیٰ کہ اگر وہ تلف ہو جائیں تو قیمت واجب ہوتی ہے اور اعیان مضمون بغیرہ کی کفالت درست نہ ہوگی مثلاً ودیعت وغیرہ)۔

اگر قبضہ سے پہلے بیع سپرد کرنے کی کفالت کی وجہ کہ مشتری قیمت ادا کر چکا ہے، یا مہون چیز کی قبضہ کے بعد راہن کو سپرد کرنے کی کفالت کی وجہ کہ وہ مرتحن کے قبضہ میں ہے، یا کرایہ پر لی ہوئی چیز کو اس شخص کے جس نے کرایہ پر لی ہے سپرد کرنے کی کفالت کی تو ان امور میں عقد کفالت جائز ہوگا۔ کیونکہ کفیل نے ایک فعل واجب کی ذمہ داری اپنے اوپر لی ہے۔ اس لیے کہ مذکورہ اشیاء کی سپردگی عاقد پر لازم ہے اور لازم فعل کی کفالت صحیح ہوتی ہے)۔

مسئلہ :- اور اگر کسی شخص نے بار برداری کے لیے ایک جانور کرائے پر لیا اگر جانور معین ہو تو بار برداری کی کفالت صحیح نہ ہوگی۔ کیونکہ کفیل اس ہت سے عاجز ہے کہ ایک معین جانور پر اس مقصد کی تکمیل کر سکے۔ یعنی غیر کے جانور پر اُسے لادنے کی قدرت حاصل نہیں)

اگر جانور غیر معین ہو تو کفالت جائز ہوگی کیونکہ کفیل کے لیے ممکن ہے کہ وہ کم از کم اپنے جانور پر ہی یہ بوجھ لاد کر پہنچا دے اور اسی بار برداری کا ہی کفالت سے مستحق ہوا ہے۔

اسی طرح اگر ایک شخص نے ایک غلام کو ایہ پر لیا حالیکہ غلام معین تھا (اس کی خدمت کی ایک شخص نے کفالت کی تو یہ کفالت باطل ہوگی۔ اس کی دلیل ہم ابھی بیان کر چکے ہیں کہ کسی معین غلام سے خدمت کا حصول کفیل کی قدرت میں نہیں اور جو فعل کفیل کی طاقت سے باہر ہو اس کی کفالت صحیح نہیں ہوتی)۔

مشکلہ ۲۔ امم قدوریؒ نے فرمایا کہ عقد کفالت اسی صورت میں صحیح ہوگا جب کہ مکحول نے اسی مجلس میں قبول کرے۔

یہ امم ابوحنیفہؒ اور امم محمدؒ کی رائے ہے امم ابو یوسفؒ فرماتے ہیں کہ جب مکحول نے کفالت کی خبر سن کر اجازت دے دی تو صحیح ہے اور بعض نسخوں میں یہ مذکور ہے کہ امم ابو یوسفؒ کے نزدیک اجازت بھی شرط نہیں اور یہ اختلاف کفالتہ بالنفس اور کفالتہ بالمال دونوں صورتوں میں ہے امم ابو یوسفؒ کی دلیل یہ ہے کہ عقد کفالت اپنے اور ایک پابندی عامہ کرنے کا تصرف ہے لہذا اپنے اور پابندی عامہ کرنے والے کو مستقل حیثیت حاصل ہوگی اسے کسی کی اجازت کی ضرورت نہیں ہوگی۔ امم ابو یوسفؒ کے اس قول کی دلیل ہے جس میں اجازت کو شرط قرار نہیں دیا گیا اور اس قول کی دلیل جس میں اجازت پر توقف ہے یہ ہے ہم نے نکاح فضولی کے مسئلہ میں بیان کی ہے یعنی اگر فضولی نے عورت کا نکاح کر دیا تو یہ نکاح عورت پر موقوف ہوگا کہ اگر وہ راضی ہے تو نکاح درست ہے ورنہ نہیں۔ نیز عورت کی اجازت اسی مجلس پر موقوف نہیں بلکہ مجلس عقد کے بعد بھی ممکن ہے)۔

طرفین کی دلیل یہ ہے کہ عقد کفالت میں تملیک کے معنی پائے جاتے ہیں اور وہ طالب کو مطالبے کا ایک بنا نا ہے یعنی عقد کفالت سے کفیل

نے مکفول لہ کو اپنے اوپر مطالبے کا مالک بنا دیا، تو یہ معنی کھلیں اور مکفول لہ دونوں سے قائم ہوں گے (لہذا مکفول لہ کی اجازت بھی ضروری ہوگی) اور مجلس عقد میں جو کچھ پایا جا رہا ہے وہ عقد کا ایک حصہ ہے لہذا دوسرا حصہ مجلس کے علاوہ پر موقوف نہ ہوگا کیونکہ عقد کے دونوں حصے اسی مجلس تک محدود ہوتے ہیں۔

مسئلہ:۔ امام قدروٹی نے فرمایا مگر صرف ایک مسئلہ میں رکہ اس میں مکفول لہ کی قبولیت شرط نہیں ہوتی، اور وہ یہ ہے کہ مرخص اپنے وارث سے کہے کہ میرے ذمہ جو قرض ہے آپ اُس کی میری طرف سے کفالت کر لیں۔ پس وارث نے یہ کفالت قبول کر لی حالیکہ قرضخواہ وہاں موجود نہیں ہیں تو یہ کفالت جائز ہوگی۔ کیونکہ درحقیقت یہ وصیت ہے اور وصیت ہونے کی بنا پر صحیح ہے اگرچہ مرخص نے مکفول لہ یعنی قرضخواہوں کا نام بھی نہ لیا ہو اور وصیت ہونے کی بنا پر شارح نے فرمایا کہ یہ وصیت اس صورت میں صحیح ہوگی جب کہ وصیت کرنے والے کے پاس مال ہو اور یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ مرخص خود طالب کے قائم مقام ہے کیونکہ اُسے اس امر کی حاجت درپیش ہے کہ اس کے کندہ دل سے قرض کی ذمہ داری کا بوجھ اُتر جائے۔ نیز اس وصیت میں طالب حق کا نفع بھی ہے جیسا کہ طالب خود حاضر ہوتا اور مرخص کے وارث کو کتنا کہ تم کفالت قبول کر لو، ان الفاظ سے کفالت کے صحیح ہونے اور مرخص کا قبول شرط نہ ہونے کی یہی وجہ ہے کہ مرخص نے تحقیق اور سچتہ بات کا قصد کیا ہے کیونکہ ایسے الفاظ سے کفالت ثابت

کرنے کا ارادہ کیا جاتا ہے۔ اور بھاؤ وغیرو طے کرنے کا ارادہ نہیں کیا رکہ بیع کی طرح ایجاب و قبول کو شرط قرار دیا جائے) نیز مرض کی ظاہری حالت اسی امر پر دلالت کرتی ہے کہ وہ اپنی زندگی کے آخری لمحات میں وارث کو کفیل بنا کر قرض کے بارگراں سے سبکدوش ہونا چاہتا ہے۔ لہذا ان الفاظ سے اس کا مقصد یہی ہے کہ وارث کی کفالت کو ثابت کیا جائے۔ تو یہ معاملہ نکاح کے حکم دینے کی طرح ہوگا۔ (مثلاً کسی شخص نے اجنبی عورت سے کہا کہ تو مجھے اپنے نکاح میں دے دے گویا اپنی طرف سے عورت کو کفیل مقرر کیا اور عورت جواب میں کہے کہ میں نے اپنے آپ کو تیرے نکاح میں دے دیا تو نکاح جائز ہوگا اور یہ ضرورت نہ ہوگی کہ مرد زبان سے بھی قبول کرے)

اگر مرض نے یہی الفاظ کسی اجنبی سے کہے ہوں تو اس کے جواز اور عدم جواز میں مشائخ کا اختلاف ہے۔

مسئلہ ۱۔ اہم قدمی نے فرمایا کہ ایک شخص اس حالت میں فوت ہوا کہ اس کے ذمے کئی قرض ہیں اور وراثت میں کوئی مال بھی نہیں چھوڑا اور نہ کوئی کفیل ہے، ازاں بعد کسی شخص نے قرض خواہوں کے لیے میت کی طرف سے کفالت کر لی تو اہم ابوحنیفہ کی رائے میں یہ کفالت درست نہ ہوگی۔ صاحبین جواز کے قائل ہیں اس لیے کہ اس کفیل نے ایسے قرضے کی کفالت کی ہے جو قائم و ثابت ہے۔ کیونکہ قرض مذکور میت کی زندگی میں طالب کا حق ہونے کی حیثیت سے اس پر واجب تھا۔ اور قرض کو ساقط

کرنے والی بھی کوئی چیز نہیں پاتی تھی۔ اسی بنا پر وہ آخرت کے احکام کے لحاظ سے باقی رہتا ہے (یعنی مدیون سے آخرت میں بھی مواخذہ ہوگا۔ اگر اس کا قرض ادا نہ کیا گیا) اور اگر کوئی شخص میت پر احسان کرتے ہوئے اس کا قرض ادا کر دے تو صحیح ہے لہذا اگر قرض باقی نہ ہوتا تو اس کی ادائیگی کیے صحیح ہوتی، اور اس طرح یہ قرض اس صورت میں بھی رہتا ہے جب کہ پہلے سے اس کا کوئی کفیل ہو یا اس کا کوئی مال ہو۔

اہم ابو حنیفہ فرماتے ہیں کہ کفیل نے ایک ساقط قرض کی کفالت کی ہے کیونکہ کلام لفظ دین میں ہے اور دین درحقیقت مال نہیں ہوتا۔ بلکہ دین کی بقا و مقروض کی بقا سے مستلزم ہے اور جب محل دین ہی باقی نہ رہا تو دین ساقط ہو گیا) کیونکہ دین درحقیقت ایک فعل ہے اور اسی بنا پر وجوب کی صفت کے موصوف ہوتا ہے۔ لیکن یہ وجوب اور ذمہ داری انجام کار مال کی طرف لڑتی ہے کیونکہ وہ حکماً مال ہے (اور مال کو مجازاً دین کہا جاتا ہے) اور مدیون کی حالت یہ ہے کہ اس ذمہ داری سے اپنی ذات کے لحاظ سے بھی عاجز ہو چکا ہے۔ اور بذریعہ خلیفہ اور نائب بھی عاجز ہے (یعنی اس نے کوئی نائب مقرر ہی نہیں کیا جو اس کی طرف سے ادا کرے) لہذا اس عجز کی صورت میں حق کی وصولی کا ثمرہ بھی فوت ہو جائے گا۔ اس مجبوری کی وجہ سے ذیوی احکام کے لحاظ سے دین ساقط ہو گیا۔

اور کسی شخص کا احسان کرنا دین کے بقا اور وجوب پر موقوف نہیں ہوتا۔ جب دین کا کفیل موجود ہو یا میت کا مال موجود ہو تو وہ کفیل اس کے قائم

مقام ہے یا مال موجود ہونے کی وجہ سے ادائیگی تک رسائی ممکن ہے۔ لہذا وہ ذمہ داری اور وجوب ساقط نہیں ہوتا۔

مسئلہ ۱۔ امام محمدؒ الجامع الصغیر میں فرماتے ہیں کہ اگر ایک شخص نے دوسرے کی طرف سے ہزار درہم جو اس کے ذمہ قرض ہیں اس کے حکم سے کفالت کی پس مقروض نے کفیل کو ایک ہزار ادا کر دئے قبل اس کے کہ وہ صاحب مال کو دے تو مقروض کو یہ حق نہیں کہ کفیل سے یہ دام واپس لے۔ کیونکہ اس ایک ہزار کے ساتھ قابض یعنی کفیل کا حق متعلق ہو چکا ہے اس احتمال کے مد نظر کہ کفیل نے اس کا قرض ادا کر دیا ہو۔ لہذا جب تک یہ احتمال باقی ہے۔ مطالبہ جائز نہ ہوگا۔ اس کی مثال ایسے ہے کہ جیسے کسی شخص نے زکوٰۃ میں جلدی کی (یعنی سال پورا ہونے سے پہلے ادا کر دی) اور ساعی کو ادا کر دی تو اب ساعی سے واپس نہیں لے سکتا۔ کیونکہ قابض کا حق اس زکوٰۃ کے مال کے ساتھ اس لحاظ سے متعلق ہو چکا ہے اور یہ احتمال موجود ہے کہ اس کا نصاب سال کے دوران کامل ہو) اور اس لیے بھی واپسی کا مطالبہ جائز نہیں کہ کفیل قبضہ کی بنا پر اس کا مالک بن چکا ہے۔ جیسا کہ ہم بیان کریں گے۔ بخلاف اس صورت کے جب کسی قاصد کو پہنچا دینے کے لیے دیئے ہوں تو صاحب مال تک پہنچانے سے پہلے پہلے اگر قاصد سے واپس لینا چاہے تو لے سکتا ہے، کیونکہ قاصد کے ہاتھ وہ چیز مضامین کی امانت کی حیثیت رکھتی ہے۔

اگر کفیل نے اس مال سے تجارت کر کے نفع کمایا تو وہ نفع اسی کا ہوگا۔

وہ اس نفع کا صدقہ نہیں کرے گا۔ کیونکہ وہ قبضہ کرنے کی بنا پر مالک ہو چکا ہے۔ جب کفیل نے قرض ادا کر دیا تو ملکیت کا پاپا جانا ظاہر ہے اسی طرح اگر مقروض نے خود قرض ادا کیا تو مقروض کو کفیل سے یہ مال واپس لینے کا حق حاصل ہو گیا (تو بھی کفیل کے لئے نفع حلال ہوگا) کیونکہ کفول عنہ پر کفیل کا حق اس کفالت سے اسی طرح واجب ہوا ہے جس طرح کہ اس پر طالب کا حق واجب ہوا ہے۔ البتہ کفیل کے مطالبہ میں وقت ادا تک تاخیر کر دی گئی ہے۔ لہذا یہ دین موصول کے قائم مقام ہوگا۔ رادہ کفیل ادا تہنگی سے قبل مقروض سے مطالبہ کا حق نہیں رکھتا۔ لیکن وہ ہزار درہم جو کفیل نے کفول عنہ سے وصول کیا تو وہ کفیل کی یکسٹ میں آگیا۔ اور ملوک چیز سے حاصل کردہ نفع جائز ہوتا ہے۔ اس بنا پر اگر کفیل ادا کرنے سے پہلے مطلوب کو بری کر دے تو صحیح ہوگا۔

دینی کفیل نے صاحب مال کو قرض ادا کر دیا پھر مقروض کو اپنا حق معاف کر دیا تو صحیح ہے۔ پس اس طرح اگر کفیل ادا کرنے سے پہلے وصول کر لے تو وہ مالک بھی ہوگا البتہ اس نفع میں جو ملکیت مذکورہ سے حاصل ہوا ایک طرح کی خرابی ضرور ہے جسے ہم بیان کریں گے۔ لیکن یہ خرابی ثبوت ملکیت کے ساتھ غیر متعین اشیاء میں اثر انداز نہ ہوگی۔ رادہ درہم و دنیا یہ بھی متعین نہیں ہوا کرتے۔ ہم کتاب البیوع میں اس کی تفصیل بتا چکے ہیں۔

مشکلہ ۱۔ اگر مذکورہ مسئلہ میں ایک کڑ گندم کی کفالت ہو اور کفیل کے ادا کرنے سے پہلے اصیل نے کفیل کو ادا کر دی، پس کفیل نے اس پر قبضہ کر کے فروخت کر دی اور نفع کمایا تو قضاۃ قاضی کے اعتبار سے نفع کفیل

کا ہوگا۔ جیسا کہ ہم نے مذکورہ بالا سطور میں بیان کیا کہ وہ گندم کا مالک قرار پائے گا۔

امام ابو حنیفہؒ فرماتے ہیں کہ میرے نزدیک یہ بات پسندیدہ ہے کہ کفیل نفع اسی شخص کو لوٹا دے جس نے کفیل کو وہ گندم دی تھی۔ البتہ باعتبار قضا۔ اس پر لوٹانا واجب نہیں۔ جامع صغیر کی روایت کے مطابق یہ امام ابو حنیفہؒ کا نظریہ ہے۔

امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ فرماتے ہیں کہ نفع کفیل کا ہوگا اور اس شخص کو نہیں لوٹائے گا جس نے گندم دی تھی اور صاحبین کا یہ قول ایک روایت میں امام صاحبؒ کے بھی منقول ہے۔ (مبسوط کی کتاب البیوع میں ایسے ہی مذکور ہے) امام صاحبؒ کے ایک روایت یہ بھی ہے کہ نفع کا صدقہ کر دے۔ یہ روایت مبسوط کی کتاب الکفالتہ میں مذکور ہے) صاحبین کی دلیل یہ ہے کہ کفیل نے یہ نفع اپنی ملکیت میں حاصل کیا جیسا کہ مذکورہ بالا سطور میں بیان کیا گیا ہے۔ لہذا یہ نفع کفیل کے لیے سلم ہوگا۔

امام ابو حنیفہؒ فرماتے ہیں کہ باوجود ملکیت کے نفع میں ایک نوع کی خرابی ہے یا تو اس جہت سے کہ کفیل غنہ لیے مرحلہ پر ہے کہ وہ یہ گندم کفیل سے واپس لے سکتا ہے اور خود اس کی ادائیگی کر سکتا ہے۔ یا اس بنا پر کہ اصل کفیل کی ملکیت ہونے پر اس وجہ سے راضی ہوا تھا کہ کفیل ادائیگی کر دے گا۔ لیکن جب اصل نے بذات خود قرض ادا کیا تو گویا وہ کفیل کی ملکیت ہونے پر راضی نہ ہوا۔ اور خرابی ایسے احوال میں توڑ ہوتی ہے جو تعین سے متعین ہو جاتے ہیں۔ (اور گندم ایسا مال ہے جو تعین سے متعین ہو جاتا ہے)

تو ایک روایت کے مطابق اس گنہ کو صدقہ میں سے دینا مناسب ہوگا اور دوسری روایت کے مطابق نفع اصیل کو واپس کر دے کیونکہ اصیل کے حق کی بنا پر ہی اس میں خرابی پیدا ہوئی ہے اور یہی زیادہ صحیح ہے کہ اصیل کو واپس کر دے، مگر یہ واپسی استجاب کے درجہ میں ہے و جب کے درجہ میں نہیں یعنی کفیل کو واپسی پر مجبور نہیں کیا جائے گا کیونکہ کفیل کا حق ثابت ہے۔

مسئلہ :- اہم محمدؐ نے بلعام الصغیر میں فرمایا جس شخص نے دوسرے کی طرف سے ہزار درہم قرض کی جو اس کے ذمہ لازم ہے اس کے حکم سے کفالت کی پھر اصیل نے کفیل کو حکم دیا کہ اس کے لیے بیع عینہ کے طور پر کوئی ریشمی کپڑا خریدے چنانچہ کفیل نے بمطابق حکم عمل کیا تو بیع کفیل ہی کے لیے ہوگی اور اس بیع میں بائن جو نفع کماتے گا اس کی ذمہ داری کفیل پر ہوگی۔

صاحب ہدایہ فرماتے ہیں کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اصیل کفیل کو حکم دے کہ تم بیع عینہ کے طور پر خریدو۔ بیع عینہ کی صورت یہ ہے کہ مثلاً کسی تاجر سے دس درہم بطور قرض طلب کرے لیکن تاجر مذکورہ قرض دینے سے انکار کر دے لیکن قرض طلب کرنے والے کے ہاتھ دس درہم کی قیمت کا کپڑا پندرہ درہم پر فروخت کر دے۔ زائد نفع حاصل کرنے کی خواہش کرتے ہوئے تاکہ قرض طلب کرنے والا اس کو دس درہم ہی پر فروخت کرے جو اس کی اصل قیمت ہے، اور پانچ درہم کے اضافے کا متحمل ہو۔ اس قسم کی بیع کو بیع عینہ کا نام اس لیے دیا گیا ہے کہ اس میں دین سے دین کی طرف اعتراض ہے۔ اس قسم کی بیع مکروہ ہے کیونکہ اس میں کسی مجبور صاحب حاجت کو قرض دینے کی

نیکی اور بھلائی سے اعراض کرتے ہوئے حرصِ مال اور سبیل جیسے مذموم صف
کی متابعت لازم آتی ہے۔

یہ بھی کہا گیا ہے کہ مکفول عنہ کا یہ قول رک بیع عینہ کے طور پر کوئی ریشمی
کپڑا خریدے اس طرح کہ اس کا نقصان اس پر ہو، اس شمارہ کی ضمانت ہے
جو مشتری بیع عینہ میں برداشت کرے گا۔ اس قول میں لفظ عَکَّیٰ پر نظر کرتے
ہوئے۔ حالیکہ یہ ضمان فاسد ہے اور یہ توکیل نہیں ہے۔ کیونکہ ضمانت اس
شے پر ہوتی ہے جو اصل پر ثابت ہو اور خسارے میں یہ صلاحیت نہیں کہ
اس کی ضمانت کی جائے اور یہ صورت توکیل کی بھی نہیں ہے کیونکہ وکالت لفظ
عَکَّیٰ کے ساتھ نہیں ہوتی، بعض حضرات نے کہا کہ یہ توکیل فاسد ہے (یعنی
اصیل کا یہ قول گویا وکیل کرنے کے لیے ہے لیکن ایسی توکیل فاسد ہے)
اس لیے کہ ریشم متعین نہیں ہے (اس کے وہ نم کا علم نہیں اور ریشمی کپڑے
مختلف اقسام کے ہوتے ہیں) اور اسی طرح قیمت بھی معلوم نہیں کیونکہ جو کچھ
دین پر زائد ہے وہ مجہول ہے یعنی دین معلوم ہے مگر جو مقدار اس پر زائد ہوگی
اس کا علم نہیں لہذا توکیل فاسد ہوگی، بہر حال جو بھی صورت ہو توکیل فاسد
کی یا ضمان شمارہ کی، جو بھی خریداری ہوگی۔ مشتری کے حق میں ہوگی اور وہ
کفیل ہے۔ اور بائع کا نفع یعنی اضافہ کفیل کے ذمہ ہوگا۔ کیونکہ وہی عقد کرنے
والا ہے۔

مشکوٰۃ۔ اہم مومر نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ جس شخص نے دوسرے کی
طرف سے کفالت کی اس چیز پر جو اس کے ذمہ واجب ہے یا ایسی چیز کی جس

کا اس پر فیصلہ کر دیا گیا۔ پھر مکفول عنہ غائب ہو گیا۔ مدعی یعنی مکفول لڑنے کی نیت پر شہادت قائم کر دی کہ مدعی کے مکفول عنہ پر ہزار روپہم واجب ہیں تو مدعی کے گواہ قبول نہ کئے جائیں گے۔ (کیونکہ دعویٰ صحیح نہیں ہے) اس لیے کہ مکفول، ایسا مال ہے جس کا فیصلہ کفالت سے پہلے ہو چکا ہے اور یہ بات لفظ قضاء کی صورت میں تو ظاہر ہے۔ رضاء سے مراد اصیل کا قول *مَا قَضَىٰ كُةٌ* ہے، اور اسی طرح دوسرے قول *رَمَا ذَابَ كُةٌ* میں کیونکہ ذاب کے معنی تقرر و ثبوت کے ہیں اور کسی چیز کا تقرر فیصلہ ہی سے ہوتا ہے۔ یا ان الفاظ سے وہ مال مراد ہے جس کا آئندہ فیصلہ کیا جائے گا یاں طور کہ ماضی کا صیغہ بول کر مستقبل مراد لیا جائے۔ جیسے دعایتہ جملے میں *اَطَالَ لَلَّهٗ بَقَاءً* کے اللہ تعالیٰ تیری عمر و راز کرے۔ اس میں لفظ ماضی سے مراد مستقبل ہے) اور مدعی کا دعویٰ مطلق ہے جس میں یہ وضاحت نہیں کہ یہ دعویٰ اس مال کا ہے جو کفالت سے پہلے ثابت تھا یا اس مال کا جس کا کفالت کے بعد فیصلہ کیا گیا، لہذا اس قسم کا مجموعی دعویٰ صحیح نہ ہوگا۔

اگر ایک شخص نے شہادت قائم کی کہ فلاں شخص پر میرا اس قدر مال ہے۔ اور یہ شخص اس کی طرف سے اس کے حکم کے ساتھ کفیل ہے۔ تو اس مال کا فیصلہ کیا جائے گا۔ کفیل پر اور مکفول عنہ غائب پر بھی۔ اگر یہ کفالت مکفول عنہ کے حکم کے بغیر ہو تو فقط کفیل پر فیصلہ دیا جائے گا۔ اور شہادت اس وجہ سے قبول کی جائے گی۔ کہ اس مسئلے میں جس مال کی کفالت کی گئی ہے وہ مال مطلق ہے۔ بخلاف گزشتہ صورت کے کیونکہ وہاں دعویٰ مطلق تھا اور مکفول پر تہید

تھا کیونکہ اس میں شرط یہ تھی کہ جو کچھ مکفول عنہ پر ثابت ہوگا اس کا کفیل ہوگا اور مکفول عنہ کے غائب ہونے کی صورت میں یہ ثبوت ممکن نہ تھا۔ لہذا شہادت قبول نہ کی گئی۔ کفالتہ بالامر اور کفالتہ بغیر الامر کے احکام اس لیے مختلف ہیں کہ یہ دونوں ایک دوسرے سے الگ اور مختلف ہیں۔ کیونکہ کفالتہ بالامر ابتداءً تبرع اور احسان کا درجہ رکھتی ہے۔ اور انتہاء کے لحاظ سے معاوضہ ہے۔ کفیل اور مکفول عنہ کے درمیان، اور کفالتہ بغیر الامر ابتداءً اور انتہاء دونوں لحاظ سے تبرع اور احسان ہے۔ رکھی لحاظ سے معاوضہ نہیں، تو ایک قسم کی کفالت کا دعویٰ کرنے سے دوسری قسم کی کفالت کا فیصلہ نہیں کیا جاسکتا۔ جب شہادت کی بنا پر کفالتہ بالامر کا فیصلہ کر دیا گیا تو مکفول عنہ کا حکم دینا ثابت ہو جائے گا۔ جو مکفول عنہ کی طرف سے اس مال کے اقرار کو متضمن ہے پس اصل غائب ہی وہ شخص ہوگا جس پر مال کے لازم ہونے کا فیصلہ کیا گیا۔ لہذا کفیل کو ادائیگی کے بعد اصل سے رجوع کرنے کا حق ہوگا۔ اور کفالتہ بغیر الامر اصل غائب پر کسی طرح سے بھی اثر انداز نہیں ہوتی۔ کیونکہ کفیل کے گمان میں کفالت کا صحیح ہونا قرض کے ثابت ہونے پر موقوف ہے لہذا یہ ذمہ داری کفیل سے کسی اور کی طرف منتعدی نہ ہوگی۔

اور کفالتہ بالامر کی صورت میں کفیل نے جو کچھ ادا کیا ہے اس کے مطالبہ کیلئے حکم دینے والے کی طرف رجوع کرے گا انہما زفر فرماتے ہیں کہ کفیل اصل سے رجوع نہیں کر سکتا۔ کیونکہ کفیل نے جب دعویٰ کے دعویٰ سے انکار کیا تو اس کے گمان کے لحاظ سے اس پر ظلم ہوا ہے۔ اب اس کا دوسرے پر ظلم کرنا صحیح نہ ہوگا۔

ہم کہتے ہیں کہ شہادت قائم ہونے کی بنا پر کفیل کو اپنے انکار میں شرعی طور پر کاذب قرار دیا گیا لہذا جو کچھ اس کے گمان میں عقادہ باطل ہو گیا۔ تو قضا یا قاضی کے بعد نہ اس کا انکار درست ہوا اور نہ وہ مظلوم ثابت ہوا۔

مسئلہ ۲۔ اہم محمدؐ نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ ایک شخص نے مکان فروخت کیا اور ایک شخص بائع کی جانب سے کفیل بالدرک ہو گیا۔ یعنی اس نے مشتری کو یقین دایا کہ یہ مکان بائع کی ذاتی ملکیت ہے اگر کوئی اس کا دوسرا حق دار ہو تو میں ضامن ہوں، تو یہ کفیل کی طرف سے بائع کی ملکیت کو تسلیم کرنے کے مترادف ہو گا۔ کیونکہ کفالت اگر بیع میں مشروط ہو یعنی بشرط کفالت بیع کی گئی تو کفیل کے قبول کرنے سے ہی بیع کی تکمیل ہوگی۔ پھر اگر کفیل یہ دعویٰ کرے کہ مکان میری ملکیت ہے تو وہ اس دعویٰ سے ایسے عقہ کو ٹوڑنا چاہتا جو اسی کی طرف سے پایہ تکمیل تک پہنچا ہے۔ لہذا اس تناقض کی بنا پر دعویٰ قابل قبول نہ ہوگا۔

اگر کفالت بالدرک اس بیع کے اندر مشروط نہ ہو تو کفالت سے مراد یہ ہوگی کہ بیع مستحکم ہو جائے اور مشتری کو اس سودے میں رغبت پیدا ہو۔ کیونکہ اس امر کا احتمال موجود ہے کہ شاید مشتری کفالت کے بغیر اس سودے میں غائب نہ ہو تو عقہ کفالت اس اقرار کے قائم مقام ہوگا کہ یہ مکان بائع کی ذاتی ملکیت ہے،

مسئلہ ۳۔ اہم محمدؐ نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ اگر اس شخص نے مکان کی بیع پر شہادت دی۔ یا دستاویز پر ہر گناہی لیکن کفالت قبول نہ کی تو یہ

بائع کی ملک کو تسلیم کرنا نہ ہوگا۔ اور یہ شاہد اپنے دعویٰ پر رہے گا یعنی اگر بیع کے بعد اپنی ملکیت کا دعویٰ کر دے تو کر سکتا ہے یا اگر کوئی دوسرا ملکیت کا دعویٰ کر دے تو اس کی جانب سے بھی ملکیت کی شہادت دے سکتا ہے، کیونکہ شہادت ایسی چیز نہیں ہے جو بیع میں مشروط ہو اور نہ یہ شہادت ملکیت کا اقرار ہے کیونکہ بیع کا صدور گاہے تو مالک سے ہوتا ہے اور گاہے غیر کی طرف سے (مثلاً وکیل یا فاضول) اور شاید اس نے شہادت اس غرض سے تحریر کی ہو کہ یہ واقعہ اُسے یاد رہے۔ بخلاف مثلہ گوشہ کے کیونکہ کفالت بالمدک بائع کی ملکیت کے اقرار کے مترادف ہے۔

مشائخ فرماتے ہیں جب بیع نامہ میں لکھا گیا کہ جب یہ مکان کو فروخت کیا گیا تو یہ بائع کی ذاتی ملکیت تھا یا بائع نے قطعی اور نافذ بیع کے ساتھ فروخت کیا اور گواہ نے شہادت تحریر کی کہ وہ اس کا گواہ ہے تو یہ شہادت گواہ کی طرف سے تسلیم شمار ہوگی اگر یہ مکان بائع کی ذاتی ملکیت ہے

اگر گواہ نے متعاقبین کے اقرار کی شہادت تحریر کی کہ متعاقبین نے میرے سامنے کہجباب و قبول کیا ہے تو یہ تسلیم شمار نہ ہوگی

فَصْلٌ فِي الضَّمَانِ

(ضمان کے بیان میں)

کفالت و ضمانت مترادف لفظ ہیں لیکن جامع صغیر میں چند مسائل ایسے مذکور ہیں جن میں کفالت کی بجائے ضمانت کا لفظ استعمال کیا گیا ہے لہذا مصنف ہدایہ نے ان مسائل کو ضمان کی فصل کے تحت ذکر فرمایا

مسئلہ ۱۰۔ امام محمدؒ نے الجماع الصغیر میں فرمایا کہ ایک شخص نے دوسرے کے لیے ایک کپڑا فروخت کیا اور اس کی قیمت کا ضامن بن گیا یا مضارب، نے رب المال کے مال کی ضمانت کرنی تو ضمانت باطل ہوگی کیونکہ کفالت یعنی ضمانت مطالبہ کا التزام ہے اور مطالبہ کا حتیٰ ان دونوں یعنی بائع اور مضارب کی طرف راجع ہے تو ان دونوں میں سے ہر ایک اپنی ہی ذات کا ضامن بنا دوسری بات یہ ہے کہ مال ان دونوں یعنی بائع اور مضارب کے ہاتھ میں بطور امانت ہے۔ اور ان کا ضامن بننا حکم شرع میں تغیر کرنا ہوگا تو ان میں سے ہر ایک کا تغیر کرنا غلط ہوگا۔ جیسے مودع اور مستعیر پر ضمانت کی شرط عائد کرنا باطل ہے۔ مثلاً ورنے اپنا مال ب کے پاس ودیعت رکھا اور شرط

لگاتی کہ اگر یہ مال تلف ہو تو ضامن ہے۔ تو یہ شرط باطل ہوگی یا ورنہ ب سے کوئی چیز مستعار لی۔ ب نے کہا کہ تلف کی صورت میں تو ضامن ہوگا تو یہ شرط باطل ہوگی۔)

اس طرح اگر دو آدمیوں نے ایک غلام ایک ہی سودے میں فروخت کیا اور ان دونوں میں سے ایک نے اپنے ساتھی کے لیے اس کی قیمت کے حصے کی ضمانت دی (تو یہ ضمانت باطل ہے کیونکہ اگر شرکت کے ہوتے ہوئے بھی ضمانت صحیح ہوتی وہ اپنی ہی ذات کا ضامن ہوگا۔ اس لیے کہ قیمت کا ہر جزو دونوں میں مشترک ہے تو گویا وہ خود ہی مطالبہ کا مستحق بھی ہوا اور خود ہی مطلوب بھی) اور اگر یہ ضمانت صرف اس کے ساتھی کے حصہ میں صحیح قرار دی جائے تو قبضہ سے پہلے فرضے کی تقسیم لازم آئے گی اور یہ جائز نہیں ہے۔ بخلاف اس صورت کے کہ جب اس غلام کو دو سودوں میں فروخت کریں تو ایک کا دوسرے کے لیے ضامن ہونا درست ہوگا۔ کیونکہ اب شرکت منقود ہے کیا آپ کو معلوم نہیں کہ مشتری کو اختیار ہے کہ دونوں میں سے کسی ایک کے حصے میں بیع قبول کرے اور جب اس کے حصے کی قیمت ادا کر دے تو اس کے حصہ پر قبضہ کر لے اگرچہ کُل کی بیع قبول کی ہو۔

مسئلہ ۱۰۔ اہم محمد نے البامع الصغیر میں فرمایا کہ اگر کسی نے دوسرے کی طرف اس کے خراج۔ اس کے ٹیکس یا اُس کے حصے کا ضامن بنا تو جائز ہے۔ خراج کے بارے میں تو ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں رکہ خراج میں رہن و کفالت دونوں جائز ہیں، خراج کا معاملہ زکوٰۃ کے خلاف ہے کیونکہ زکوٰۃ

صرف ایک فعل کا نام ہے جو قرمت کے لحاظ سے انسان کے عمل سے تعلق رکھتا ہے۔) اسی بنا پر اس کے مرنے کے بعد اس کی وصیت کے بغیر اس کے ترکہ سے ادا نہیں کی جاتی۔

اگر نواب یعنی ٹیکوں سے ان مصارف کا ارادہ کیا جائے جو ضروری اور حق ہیں۔ مثلاً مشترک نہر کی کھدائی اور چوکیدار کی اجرت اور ہر ایک پر اپنے حصے کے مطابق لازم کردہ مال لشکر اسلام کی تیاری اور مسلمان قیدیوں کے فدیہ کے لیے اور اسی طرح کے دوسرے عمومی مصارف (جن کا مسلمانوں کے رفاہ عامہ سے تعلق ہے) تو ایسے مصارف کی کفالت بالاتفاق جائز ہے اور اگر نواب سے وہ ٹیکس مراد لیے جائیں جو شرعی نقطہ نظر سے عوام کے متعلق نہیں جیسے کہ وہ ناطق ٹیکس جو ہمارے زمانے میں وصول کئے جاتے ہیں اس میں مشائخ کا اختلاف ہے۔ زرا ایسے ٹیکس بالاتفاق عدل کے خلاف ہیں بعض ائمہ کے نزدیک ان میں کفالت جائز ہے اور بعض کے نزدیک نہیں، ان ائمہ میں سے جو صحت جواز کی طرف میلان رکھتے ہیں فخر الاسلام علی البزوی بھی ہیں۔

راقمت کا مسئلہ تو بعض اصحاب نے کہا کہ یہ بعینہ نواب ہیں یا نواب کا کچھ حصہ ہیں تو اس لحاظ سے تم میں روایت لفظ "اور" کے ساتھ ہوگی۔ اور بعینہ نواب مراد ہونے کی صورت میں روایت "و" مناسب ہوگی۔

یہ بھی کہا گیا ہے کہ قسمت سے مراد وہ نواب ہیں جو متعین و مقرر ہیں۔

مثلاً وہ ٹیکس جو ماہانہ یا سہ ماہی یا سالانہ ادا کئے جاتے ہیں، اور نواب سے وہ مالی مصارف مراد ہیں جو نہ تو مقرر ہوں اور نہ دائمی ہوں، بلکہ اچانک کسی پکی وغیرہ ٹوٹنے پر لوگوں سے وصول کئے جائیں، ان کا محکم وہی ہے جو ہم بیان کر چکے ہیں۔ رکن نواب میں ضمانت و کفالت متفقہ طور پر صحیح ہے اور ناجائز محاصل کی کفالت میں ائمر کا اختلاف ہے)

مسئلہ ۲۔ ایک شخص نے دوسرے سے کہا کہ ایک ماہ کے بعد پر مجھ پر تمہارے سو روپے قرض ہیں وہ شخص جس کے لیے اقرار کیا گیا ہے۔ کہتا ہے کہ یہ سو نقد ہیں (جمن کی ادائیگی فی الحال واجب ہے) تو اس صورت میں نقد کا دعویٰ کرنے والے کا قول معتبر ہوگا۔

اور جس شخص نے کہا کہ میں تیرے لیے فلاں شخص کی طرف سے سو روپے کا ایک ماہ کے لیے ضامن ہوں اور مستقر نے کہا کہ یہ سو نقد ہیں تو حلف کے ساتھ بات ضامن کی قابل تسلیم ہوگی۔

دونوں مسئلوں میں فرق کی وجہ یہ ہے کہ پہلے مسئلے میں اقرار کرنے والے نے قرض کا اقرار کیا پھر اپنے واسطے ایک حق کا دعویٰ کیا اور وہ ایک وقت تک مطالبہ کی تاخیر ہے اور دوسرے مسئلے میں کفیل نے دین کا اقرار نہیں کیا۔ کیونکہ صحیح قول کے مطابق کفیل پر قرض نہیں ہوتا بلکہ کفیل نے ایک ماہ بعد صرف حق مطالبہ کا اقرار کیا۔

دوسری بات یہ ہے کہ قرض میں مدت کا ہونا ایک عارضی چیز ہے، جس کا ثبوت شرط کے سوا نہیں ہوتا تو قسم کے ساتھ اس شخص کا قول معتبر ہوگا۔

جو شرط سے انکار کرے جیسا کہ خیار میں ہوتا ہے۔ یعنی بیع میں خیار ایک عارضی شے ہے اور بیع میں بائع یا مشتری نے خیار کے شرط ہونے کا دعویٰ کیا تو قسم کے ساتھ ملکر کا قول قابل تسلیم ہوگا۔

رہی کفالت میں مدت کی بات (تو یہ خلاف اصل نہیں) کیونکہ کفالت میں مدت اس کی ایک قسم ہے حتیٰ کہ بغیر شرط کے بھی کفالت میں مدت ہوتا ہو جاتی ہے باین طور کہ قرض ہی مکفول عنہ پر مؤجل ہو۔

اہم شافعی مسئلہ کفالت کو اقرار دین کے ساتھ لاحق کرتے ہیں اور امام ابو یوسفؒ جیسا کہ ان سے مروی ہے اقرار دین کو مسئلہ کفالت سے لاحق کرتے ہیں اور دونوں مسئلوں میں فرق وہی ہے جو ہم نے بیان کر دیا۔

مسئلہ اہم مؤخر نے الہامی الصغیر میں فرمایا کہ اگر ایک شخص لے جا رہے خریدی اور ایک شخص مشتری کے لیے کفیل بالدرک ہو گیا۔ مگر وہ جاریہ کسی تیسرے شخص کی ملوک ثابت ہوئی تو مشتری کفیل سے مؤاخذہ نہ کرے گا جب تک کہ بائع پر قیمت کی واپسی کا فیصلہ نہ کر دیا جائے۔ کیونکہ صرف اتحقاق ثابت ہونے کی بنا پر ظاہر روایت کے مطابق بیع فسخ نہیں ہوتی جب تک بائع کے خلاف قیمت کی واپسی کا فیصلہ نہ کیا جائے۔ تو جب اسیل یعنی بائع پر ہی قیمت کی واپسی کا فیصلہ نہیں ہوا تو کفیل پر واپسی کیسے لازم ہوگی۔ بخلاف حریت کے فیصلے کے یعنی جاریہ نے دعویٰ کیا کہ میں تو آزاد عورت ہوں اور اس امر پر شہادت بھی قائم ہو گئی اور قاضی نے اس کی حریت کا فیصلہ کر دیا تو کفیل پر مطالبہ رجوع کا حق ثابت ہو گیا اگرچہ بائع کے خلاف قیمت کی واپسی کا حکم

نہیں دیا گیا، کیونکہ حرمت کے فیصلے سے بیع باطل ہو جائے گی اس لیے کہ آزاد عورت محل بیع نہیں ہوتی تو مشتری بائع اور کفیل سے رجوع کرے گا یعنی بائع سے وصول کرے یا کفیل سے۔

امام ابو یوسف فرماتے ہیں کہ بیع استحقاق کی وجہ سے بھی باطل ہو جاتی ہے لہذا امام ابو یوسف کے قول پر قیاس کرتے ہوئے مشتری صرف استحقاق کی بنا پر ہی کفیل سے مطالبہ کر سکے گا (خواہ ابھی تک بائع کے خلاف قیمت کی واپسی کا فیصلہ نہ ہوا ہو)۔

مسئلہ استحقاق کی تفصیل امام محمد کی اصل ترتیب میں کتاب الزیادات کے ابتدائی ابواب میں موجود ہے۔

مسئلہ ۱۔ ایک شخص نے غلام خریدا اور ایک مشتری کے لیے اس کے عمدہ کا ضامن ہوا تو بالاتفاق ضمانت باطل ہوگی۔ کیونکہ لفظ عمدہ مشتبہ ہے (اس کے متعدد معانی ہیں) کبھی تو اسے قدیم دستاویز کے معانی میں استعمال کیا جاتا ہے۔ اور وہ بائع کی ملکیت میں ہے۔ جس کی ضمانت صحیح نہیں ہوتی۔ (کیونکہ وہ بائع کی ملک میں ہے ضامن کو اس پر قدرت نہیں ہوتی تو اس کے دلانے کی ضمانت کیسے درست ہوگی اور گاہے اس کا اطلاق عقد پر اور اس کے حقوق پر ہوتا ہے اور کبھی درک یعنی غیر بائع کی ملک ثابت ہو جانے کی صورت میں اس کی قیمت کی ذمہ داری پر اور گاہے خیار شرط پر۔

اور ان معانی میں سے ایک معنی پر عمل کرنے کی وجہ بھی موجود ہے۔ لہذا مشکلم کے بیان کے بغیر کہ اس نے کون سا معنی مراد لیا ہے اور اس پر عمل کرنا

متعذر ہوگا۔ بخلاف ضمان بالدرک کے کیونکہ درک کا استعمال عموماً ضمان استحقاق کے معانی میں ہوتا ہے (اور یہ ضمانت صحیح ہوگی)

مسئلہ :- اگر کسی نے خلاصی کی ضمانت دی۔ (کہ میں بائع سے غلام کی گلو خلاصی کرا کے تجھے لادوں گا) تو امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک درست نہ ہوگی۔ کیونکہ ضمان خلاص کا مطلب یہ ہے کہ بیع کو بائع سے چھڑا کر مشتری کے سپرد کرنا بہر حال میں اور کفیل کو اس بات کی قدرت نہیں ممکن ہے خرید کردہ غلام آزاد شخص ہو یا بیع تلف ہو جائے تو عدم قدرت کی بنا پر ضمانت کیسے صحیح ہو سکتی ہے؟ صاحبین فرماتے ہیں کہ ضمان انخلاص بمنزلہ ضمان درک ہے کہ قدرت کی صورت میں کفیل بیع کو مشتری تک پہنچانے کا ذمہ دار ہے اور عدم قدرت کی صورت میں بیع کی قیمت کا ذمہ دار ہے۔ پس ضمان صحیح ہے۔

بَابُ كِفَالَةِ الرَّجُلَيْنِ

(دو شخصوں کی کفالت کے بیان میں)

مسئلہ ۱۔ اہم قدر دہیٰ نے فرمایا اگر قرض دو آدمیوں پر ہو اور دونوں میں سے ہر ایک دوسرے کی طرف سے کفیل ہے جیسا کہ دونوں مشترکہ طور پر ہزار روپہم میں ایک غلام خریدیں تو دونوں میں سے ہر ایک نے اپنے ساتھی کی طرف سے کفالت کی ہوگی بس دونوں میں جن نے جو کچھ ادا کیا، وہ اپنے ساتھی سے واپس نہیں لے سکتا۔ ہاں اگر اس کا ادا کردہ نصف سے زیادہ ہو تو اضافے کے لیے رجوع کر سکتا ہے کیونکہ ان میں سے ہر ایک نصف حصے میں اصل ہے اور نصف دیگر میں کفیل ہے۔ اور اس پر کچھ بقیہ اصلت و لیب واجب ہے اور جو کچھ بقیہ کفالت واجب ہے۔ دونوں میں کوئی معارضہ نہیں کیوں کہ پہلا بقیہ اصلت قرض ہے اور دوسرا بقیہ کفالت مطالبہ ہے اور ثانی یعنی کفالت اول اصلت کے تابع ہے تو جو کچھ ادا کیا یہ اصلت کے لحاظ سے ادا ہوگی اور اس سے زائد مقدار کی ادائیگی چونکہ دونوں میں کوئی تعارض نہیں کفالت سے شمار ہوگی۔

دوسری بات یہ ہے کہ اگر نصف مقدار ادا کر وہ اپنے ساتھی کی طرف سے ہو تو وہ ساتھی سے رجوع کرے گا۔ اور ساتھی کو یہ حق حاصل ہوگا کہ وہ پہلے سے رجوع کرے کیونکہ اس کے نائب یعنی کفیل کا ادا کرنا اس کے ادا کرنے کی طرح ہے۔ لیکن اس صورت میں ذمہ مستلزم ہوگا اور رجوع میں کوئی خاص فائدہ نہ ہوگا۔

مسئلہ ۲۔ اگر دو شخصوں نے ایک شخص کی طرف سے مال کی کفالت کی اس شرط پر کہ ہر کفیل دوسرے کی طرف سے بھی کفیل ہے تو جس قدر دونوں میں سے ایک نے ادا کیا اس کا نصف اپنے ساتھی سے لے گا قلیل ہو یا کثیر۔ صحیح قول کے مطابق مسئلے کا مطلب یہ ہے کہ اسیل کی طرف سے پورے مال کی کفالت کی اور ہر ایک نے دوسرے کی طرف سے بھی کل مال کی کفالت کی اور پورے مال کا مطالبہ ہر ایک الگ الگ ہے جیسا کہ بیان کیا گیا ہے دو کفالتوں کا اجتماع ہے (کفالتہ عن الاحیل اور کفالتہ عن الکفیل) اور کفالت کا مقتضی التزام مطالبہ ہے تو کفیل سے بھی کفالت اسی طرح صحیح ہوگی، جس طرح اسیل سے کفالت صحیح ہوتی ہے اور جس طرح کی مثال علیہ کی طرف سے کسی دوسرے پر حوالہ صحیح ہوتا ہے۔ جب یہ معلوم ہو گیا تو ثابت ہوا کہ ان میں ایک شخص جو کچھ ادا کرے گا وہ دونوں کی طرف سے مشترک ہوگا۔ کیونکہ جو کچھ بھی ہے وہ بطور کفالت ہے اور کسی خاص مقدار کو دوسری مقدار پر کوئی وجہ ترجیح حاصل نہیں بخلاف گزشتہ مسئلے کے کیونکہ گزشتہ صورت میں ہر ایک نصف میں کفیل اور نصف میں مقروض ہے اور نصف کی ادائیگی سے زائد کی صورت میں رجوع کر سکتا تھا۔ کیونکہ نصف حصہ

تک ادا کی جاتی تھی اور نصف سے زائد بقی کفالت اور اس مسئلے میں ہر ایک اپنے شریک سے ادا کی ہوئی مقدار کے نصف کا رجوع کرے گا اور اس صورت میں دور بھی مستزم نہ ہوگا۔ کیونکہ اس کفالت کا مقضیٰ دونوں کے درمیان برابری اور مساوات پر ہے۔

اور یہ مساوات اس صورت میں حاصل ہو جائیگی۔ جب ان میں سے ایک ادا کردہ مقدار کے نصف کا اپنے ساتھی سے رجوع کرے گا اور دوسرے کے پہلے کی طرف رجوع کرنے کی صورت میں بھی مساوات نہیں ٹوٹے گی بخلاف گزشتہ سٹرک کے ذکر گزشتہ صورت میں اس وقت رجوع ممکن نہیں ہوتا جب تک کہ ادا کی گئی نصف سے زائد نہ ہو (پھر یہ دونوں کفیل اصل مقروض سے رجوع کریں گے۔ کیونکہ دونوں نے امیل کی طرف سے ادا کیا ہے ایک نے تو بذات خود ادا کیا اور دوسرے نے اپنے نائب یعنی کفیل کے ذریعے سے ادا کیا۔

ان میں سے ادا کرنے والا اگر چاہے تو پورے سال کے سلسلے میں کفول عنہ سے رجوع کرے۔ کیونکہ اس نے کفول عنہ کی طرف سے اسی کے حکم سے پورے مال کی کفالت کی ہے۔

مصنف فرماتے ہیں کہ جب رب المال نے دو کفیلوں میں سے ایک کو بڑی کر دیا تو دوسرے کو پورے مال کے مطالبے میں ناخوذ کر سکتا ہے۔ کیونکہ کفیل کی برادہ امیل کی برادہ کی موجب نہیں ہوتی۔ بلکہ اصیل بدستور مقروض ہوتا ہے، تو امیل پر کل مال باقی ہوگا اور دوسرا کفیل اس کی طرف سے پورے مال کا کفیل ہے جیسا کہ ہم نے بیان کیا لہذا اصیل اس دوسرے کفیل کو ناخوذ

کر سکتا ہے۔

مسئلہ ۱۔ امام محمدؒ نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ جب دو شریک جو شرکت مفادوضہ کی بنا پر تجارت کرتے تھے، الگ الگ ہو گئے و شرکت مفادوضہ یہ ہے کہ دو شخص برابر سرمائے کے ساتھ تجارت کریں اور دونوں عقل و دانش دین و حریت وغیرہ میں مساوی درجہ رکھتے ہوں، تو قرض خواہوں کو حق مال ہے کہ دونوں میں سے جسے چاہیں اپنے پورے قرضہ کے لیے مانگو کریں۔ کیونکہ ان دونوں میں سے ہر ایک اپنے ساتھی کی طرف سے کفیل ہے۔ کتاب الشركة میں اس کی تفصیل بیان کر دی گئی ہے اور ان میں ادا کرنے والا اپنے ساتھی سے رجوع نہیں کرے گا جب تک کہ وہ نصف سے زائد ادا نہ کرے۔ ان دو دلیلوں کی بنا پر جو دو شخصوں کی کفالت کے مسئلے میں بیان کی گئی ہیں۔

مسئلہ ۲۔ امام محمدؒ نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ جب دو غلاموں کو ایک ہی عقد کتابت میں مکاتب بنایا گیا اور ان غلاموں میں سے ہر ایک نے اپنے ساتھی کی طرف سے کفالت کی پس ہر وہ چیز جو ان میں سے ایک ادا کرے گا اس کا نصف اپنے ساتھی سے لے گا اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ عقد کفالت بطور استمان جائز ہے۔ جس کی صورت یہ ہے کہ دونوں غلاموں میں سے ہر ایک کو امیل قرار دیا جائے مثلاً ہزار درہم اس پر واجب ہونے میں یعنی دونوں کی کتابت کا کل مال مثلاً ہزار درہم ہر ایک پر بطور اصالت واجب کیا جائے یہ نہیں کہ ہر ایک ہزار کے نصف میں امیل ہو اور نصف میں کفیل۔ اگر دونوں مکمل رقم ادا کریں گے تو آزاد ہوں گے ورنہ غلام رہیں گے، تو دونوں کی آزادی اس مقدار کی ادائیگی

کے ساتھ مشروط ہوگی اور ہر ایک کو اپنے ساتھی کے حق میں ہزار درہم کا کفیل
ٹھہرایا جائے گا ہم ان شاذ اللہ اس کی تفصیل کتاب المکاتب میں بیان
کریں گے۔

جب یہ بات واضح ہوگئی تو جو مقدار ایک نے ادا کی اس کے نصف کے
لیے اپنے ساتھی سے رجوع کرے گا۔ کیونکہ ذمہ داری کے لحاظ سے دونوں
مسواوی ہیں اور اگر تمام ادا کردہ مقدار کے لیے رجوع کرے یا رجوع ہی نہ کرے
تو مساواة متحقق نہ ہوگی۔

فرمایا کہ اگر دونوں غلاموں سے ابھی تک کسی نے کچھ بھی ادا نہیں کیا،
حتیٰ کہ مولیٰ نے ایک کو آزاد کر دیا تو یہ عتق جائز ہوگا۔ کیونکہ آقا کا یہ تصرف
اپنی ملک پر واقع ہو رہا ہے۔ اور یہ غلام معاوضہ کتابت کے نصف حصہ سے
بری ہو جائے گا کیونکہ اس نے مال کی ذمہ داری اپنے اوپر اسی بنا پر لازم کی تھی
کہ مال اس کی آزادی کا وسیلہ بن سکے اور جب مال بطور وسیلہ باقی نہ رہا تو
ساقط ہو جائے گا اور دوسرے مکاتب پر نصف باقی رہے گا کیونکہ مال مذکور
درحقیقت ان دونوں کے رقبہ (یعنی ذات) کے بالمقابل تھا۔ اور ہر مکاتب
کے ذمہ اس لئے لازم قرار دیا گیا تھا تاکہ ضمان اور کفالت کے صحیح ہونے کا
حیلہ پیدا ہو سکے۔ جب ایک آزاد ہو گیا تو حیلہ کی ضرورت نہ رہی پس مال کا
دونوں کے رقبہ کے مقابل اعتبار کیا گیا تھا لہذا وہ نصف نصف کے حساب سے
ہو گا غلطاً زاد شدہ کا نصف ساقط ہو گیا اور دوسرے کے ذمہ نصف باقی رہا۔
اور آقا کو یہ اختیار ہے کہ جو آزاد نہیں ہوا اس کے نصف حصہ کے لیے

دونوں میں سے جسے چاہے ماخوذ کرے۔ آزاد شدہ کو کفالت کی جہت سے اور اس کے ساتھی کو اصلت کی جہت سے۔ پس اگر آقا نے آزاد شدہ کو پچھا تو وہ اپنے ساتھی سے ادا کردہ مقدار واپس لے گا کیونکہ وہ اپنے ساتھی کی طرف سے اُس کے حکم سے ادا کرنے والا ہے اور اگر آقا دوسرے غلام کو ماخوذ کرے تو وہ آزاد شدہ سے کوئی چیز واپس نہ لے سکے گا کیونکہ اس دوسرے نے اپنی ذات کے لیے ادا کیا ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

بَابُ كِفَالَةِ الْعَبْدِ وَعَنْهُ

(غلام کے کفیل ہونے یا اس کی طرف سے کفیل ہونے کا بیان)

الجامع الصغیر میں امام محمدؒ نے فرمایا اگر کسی شخص نے غلام کی طرف سے ایسے مال کی ضمانت دی جو اس پر واجب نہیں ہے یہاں تک کہ اسے آزاد کر دیا جائے اور کفیل نے یہ صراحت نہ کی کہ وہ مال نقد ہے یا ادھار، تو یہ نقد کی ضمانت ہوگی۔ کیونکہ وجوب کا سبب پائے جانے اور ذمہ داری قبول کرنے کی وجہ سے مال فی الحال ہی غلام پر لازم ہے۔ البتہ اس کی تنگدستی کی وجہ سے اس سے مطالبہ نہیں کیا جا رہا تھا کیونکہ جو کچھ اس کے ہاتھ میں ہے وہ آقا کی ملک ہے اور آقا اس امر پر راضی نہیں کہ اسی وقت غلام پر قرض کی ذمہ داری لاتی ہو البتہ کفیل تنگ دست نہیں ہے رکہ اس کے حق میں کوئی چیز مانع ہو تو اس کی مثال ایسے ہی ہوگی جیسا کہ ایک شخص کسی غائب شخص یا دیوالیہ کی طرف سے کفالت کرے تو کفیل فی الحال ہی ماخوذ ہوتا ہے، بخلاف دین موعبل کے رکہ اس صورت میں مدت مقررہ کے گزرنے پر کفیل کو ماخوذ کیا جاتا ہے، کیونکہ مطالبہ ایک تو خر کرنے والے سبب کی وجہ سے مؤخر کیا جاتا ہے کفیل جب ادائیگی کر دے تو غلام سے اس کی آزادی کے بعد رجوع کرے گا

کیونکہ اصل طالب بھی اس سے آزاد ہونے کے بعد ہی مطالبہ کرتا۔
اسی طرح کفیل بھی عتق کے بعد مطالبہ کرے گا کیونکہ وہ طالب کا قائم مقام
ہے۔

مسئلہ ۱۰۔ امام محمد نے الجامع الصغیر میں ذکر کیا کہ کسی شخص نے غلام پر
مال کا دعویٰ کیا اور ایک شخص نے مدعی کے لیے مدعا علیہ کے نفس کی کفالت
کر لی لیکن غلام مر گیا تو کفیل بڑی ہو گیا۔ کیونکہ اصیل بڑی ہو چکا ہے۔ جیسا کہ
کفیل اس صورت میں بھی بڑی ہو جاتا جب کہ وہ شخص آزاد ہوتا جس کے
نفس کی کفالت کی۔

مسئلہ ۱۱۔ امام محمد نے الجامع الصغیر میں فرمایا اگر مدعی نے
غلام کے رقبہ کا دعویٰ کیا اور ایک شخص نے غلام کے رقبہ کی کفالت
کر لی پھر غلام مر گیا مدعی نے کفیل پر شہادت قائم کر دی کہ وہ
اس کا مملوک تھا تو کفیل اس کی قیمت کا ضامن ہوگا۔ کیونکہ اس صورت میں
مولى (یعنی قابض) کے ذمے اس غلام کا واپس کرنا واجب ہے اس طرح کہ
اس غلام کے قائم مقام اس کی قیمت ہو۔ (جب کہ واپسی کا امکان نہ رہے) اور
کفیل نے اپنے اوپر عقد کفالت کی وجہ سے لازم کر لی ہے۔ غلام کے مرجانے
کے بعد اصیل قابض پر قیمت واجب ہوتی ہے تو اسی طرح کفیل پر بھی ہوگی جیسا
مشہد اول کے رکہ اس میں رقبہ غلام کی کفالت نہیں ہوتی بلکہ زندہ غلام کو حاضر
کرنے کی کفالت ہوتی ہے اور جب بوجہ موت غلام سے حاضری ساقط ہو
گئی تو کفیل سے حاضر کرنا بھی ساقط ہوگا۔ غنایہ شرح ہایہ)

مسئلہ :- اہم محمدؐ نے الجامع الصغیر میں فرمایا کہ اگر غلام نے اپنے آقا کی طرف سے اس کے حکم کے ساتھ کفالت کی پھر اس غلام کو آزاد کر دیا گیا اور اس نے مال کفالت ادا کر دیا یا آقا نے غلام کی طرف سے کفالت کی تھی۔ اور غلام کے آزاد ہونے کے بعد آقا نے مال کفالت ادا کیا تو آقا و غلام میں سے کوئی بھی دوسرے سے کچھ واپس نہیں لے سکتا۔ اہم زفرؒ نے فرمایا کہ ہر ایک کو اپنے ساتھی سے واپس لینے کا اختیار ہے۔

دیگر اہل دین یعنی غلام کا اپنے آقا کی طرف سے اس کے حکم سے کفالت کرنا، کے معنی یہ ہیں کہ غلام پر ایسا قرض نہ ہو جو اس کی مالیت کو محیط ہو تاکہ اپنے آقا کی طرف سے اس کے حکم سے اس کا کفیل بالمال ہونا صحیح ہو سکے۔ رہی یہ صورت کہ آقا کا اپنے غلام کی طرف سے کفیل بننا تو یہ ہر حالت میں صحیح ہے۔ کفالت بالنفس ہو یا کفالت بالمال اور غلام پر قرض ہو یا نہ۔ اہم زفرؒ کی دلیل یہ ہے کہ جو چیز رجوع کو واجب کرنے والی ہے وہ متمقق ہو چکی ہے اور وہ آقا کے حکم سے کفالت ہے اور جو چیز رجوع کی راہ میں حائل تھی وہ غلامی تھی جو آزادی سے زائل ہو چکی ہے۔

ہماری دلیل یہ ہے کہ یہ کفالت اس طرح واقع ہوئی ہے کہ رجوع کو واجب کرنے والی نہیں ہے۔ کیونکہ آقا اپنے غلام پر قرضہ کا متمقق نہیں ہوتا ہے اور اسی طرح غلام بھی اپنے آقا پر قرضے کا متمقق نہیں ہوتا۔ پس یہ کفالت ایسی حالت کی طرف ہرگز نہیں لوٹے گا جو رجوع کو واجب کرنے والی ہو۔ جیسا کہ کوئی شخص کسی دوسرے کی طرف سے اس کے حکم کے بغیر کفالت

کرے اور مکفول عنہ اُسے کفالت کی اجازت دے دے۔ تو اس صورت میں بھی کفیل ادا نیگی کے بعد واپسی کا حق دار نہیں ہوتا کیونکہ جب ابتدا میں موجب رجوع نہ تھی تو ایسی حالت کی طرف نہ لوٹے گی جو رجوع کو واجب کرنے والی ہو۔

مسئلہ :- مال کتابت کی کفالت جائز نہیں خواہ اس مال کی کفالت کوئی آزاد شخص قبول کرے یا غلام۔ کیونکہ یہ ایسا قرض ہے جو منافات کے باوجود ثابت ہے یعنی غلام ہونا اور اس پر مالک کا قرض ہونا دو منافی امر ہیں اور مال کتابت سے اگر ایک روپیہ بھی باقی ہو تو غلام ہوتا ہے اور باوجود غلام ہونے کے مال کتابت اس پر آقا کی طرف سے قرض ہوتا ہے) لہذا صحت کفالت کے معاملے میں اس کا دین ہونا ظاہر نہ ہوگا اور اس لحاظ سے بھی دین شمار نہ ہوگا کہ اگر کتابت نے اپنے آپ کو عاجز کر دیا تو یہ دین ساقط ہو جائے گا۔

صاحب ہدایہ متن والے مسئلہ کی دوسری دلیل دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ کفیل کے ذمہ اس طور پر اس دین کا ثابت کرنا ممکن نہیں کہ جب غلام ساقط کر دے اور خود عاجز بن جائے کیونکہ کفیل کسی کا مملوک نہیں ہوتا، اور کفیل کے ذمہ اس قرض کو مطلقاً ثابت کر دینا ضم (یعنی ملانے) کے معنی کے منافی ہے۔ کیونکہ کفالت کی شرط میں سے یہ بھی ہے کہ ذمہ میں استناد ہو اور اس دین کو مطلقاً کفیل کے ذمہ ثابت کرنے سے استناد نہیں رہتا کہ عبد کتابت کے ذمہ یہ بدل کتابت ہر حال میں فرض نہیں بلکہ صرف اسی صورت میں جب کہ وہ ادا کرنے پر قادر ہو) امام ابو حنیفہ کے قول کے مطابق بدل مجاہد کا حکم

مالِ کتابت کی طرح ہے کیونکہ امام کے نزدیک وہ غلام جو نامور بالعیال ہے
 مجد مکاتب کی طرح ہوتا ہے۔ را اگر کسی غلام کا نصف یا بعض حصہ آزاد کر دیا
 جائے تو غلام باقی حصے کے بدلے محنت اور کمائی کر کے آقا کو ادا کرے تاکہ
 آزادی حاصل کر سکے تو غلام کی اس کمائی کو بدلِ سعایہ کہا جاتا ہے۔

کتاب الحوَالَةِ

(احوالہ کے بیان میں)

احوالہ معنوی طور پر نقل کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ فقہی اصطلاح میں اس کا مطلب یہ ہے کہ مقروض ادا قرض کی ذمہ داری کسی دوسرے کی طرف منتقل کر دے اور خود بری الذمہ ہو جائے۔ بعض حضرات کا قول ہے کہ حوالہ سے مقروض قرض سے بھی بری ہو جاتا اور بعض حضرات کی رائے یہ ہے کہ مطالبہ سے بری ہوگا۔ اصل قرض سے بری نہ ہوگا۔ چند اصطلاحات یہ ہیں۔ مثلاً وپرب کا ہزار روپیہ قرض ہے (نے ج سے حوالہ کر لیا اور ج نے قبول کر لیا۔ و کو معیل کہا جاتا ہے اور ج کو محال علیہ کہتے ہیں۔ جب کو محال لے یا صرف محال کا نام دیتے ہیں۔ حوالہ اور کفالت میں فرق یہ ہے کہ کفالت میں مطالبہ کفیل سے کیا جاتا ہے اور اصیل بر قہ واجب رہتا ہے اور حوالہ میں اصیل بری ہوتا ہے۔

سئلہ ۱۔ امام قدوری فرماتے ہیں کہ معاملات قرض میں حوالہ جائز ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص کسی مالدار شخص پر حوالہ کیا جائے اُسے چاہیے کہ وہ اسی مالدار کا پچھا کرے۔ دوسری بات یہ ہے کہ جس امر شخص پر حوالہ کیا گیا ہے۔ اس نے اپنے ذمہ اس چیز کا التزام کر لیا ہے جس کی ادائیگی پر وہ قادر ہے۔ تو یہ کفالت کی طرح صحیح ہوگا۔ حوالہ کو دیون کے ساتھ اس لیے مخصوص کیا گیا کہ حوالہ میں نقل اور تحویل کے معنی پائے جاتے ہیں اور تحویل صرف دین میں ممکن ہے۔ عین میں ممکن نہیں۔ (کیونکہ دین متعین نہیں ہوتے اس لیے محال علیہ ان کی ادائیگی کر سکتا ہے۔ لیکن عین متعین ہوتا ہے اُسے تو وصف وہی شخص ادا کر سکتا ہے جس کے پاس وہ عینی شے ہو۔)

مسئلہ - امام قدوریؒ نے فرمایا کہ حوالہ، محیل، محال اور محال علیہ کی باہمی رضامندی سے پائے تکمیل تک پہنچتا ہے۔ محال کی رضامندی اس لیے شرط ہے کہ قرض اس کا حق ہوتا ہے اور حوالہ کے ذریعے قرض ہی منتقل کیا جا رہا ہے اور ذمہ داریوں میں تفاوت پایا جاتا ہے لہذا اس کی رضامندی ہوگی (ممکن ہے قرض خواہ کسی ایسے شخص کا حوالہ پسند ہی نہ کرے جو لین دین میں اچھی شہرت کا حامل نہیں۔)

محال علیہ کی رضامندی اس لیے ضروری ہے کہ قرض اس پر لازم آتا ہے اور جب تک کوئی شخص اپنی رضا سے اپنے ذمہ کوئی چیز لازم نہ کرے کسی چیز کا لازم ہونا ممکن نہیں ہوتا۔

باقی رہا محیل یعنی مقروض کا معاملہ تو اس کی رضامندی کے بغیر بھی حوالہ درست ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ امام محمدؒ نے زیادات میں ذکر فرمایا ہے کیونکہ

مخال علیہ کی طرف سے قرض کا التزام اپنی ذات میں ایک تصرف کی حیثیت رکھتا ہے اور مخال علیہ کے ایسے التزام سے محیل کا کچھ نقصان نہیں بلکہ اس تصرف میں اس کا نفع ہی نفع ہے۔ کیونکہ جب حوالہ اس کے حکم سے نہ ہو تو مخال علیہ ادا تیگی کے بعد اس سے رجوع کرنے کا حق دار نہ ہوگا۔

مسئلہ ۱۔ ام قدوریٰ نے فرمایا کہ جب مخال علیہ کے قبول کر لینے سے حوالہ مکمل ہو جائے تو محیل یعنی مقروض قرض سے بری ہو گیا۔ (اور یہی صحیح ہے)۔

ام زفرؒ فرماتے ہیں کہ کفالت کی طرح حوالہ کی وجہ سے بھی مقروض بری نہ ہوگا۔ کیونکہ حوالہ اور کفالہ میں ہر ایک ایسا عقد ہے جس سے حق کے استحکام اور پختگی کا پتا چلتا ہے۔

ہماری دلیل یہ ہے کہ لغت میں حوالہ نقل اور منتقل کرنے کو کہتے ہیں اور اسی سے ”حَوَالَةُ الْفَرَّاسِ“ استعمال ہوتا ہے یعنی پودے کو ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کرنا اور قرض جب ایک شخص کے ذمے سے منتقل ہو جاتا ہے تو اس کے بعد اس کے ذمہ کچھ باقی نہیں رہتا۔ لیکن کفالت ضم اور ملانے کے معنوں میں مستعمل ہے۔ احکام شرعیہ کا اعتبار لغوی معنی کے اعتبار سے ہوتا ہے اور حق کا استحکام اور اس کی پختگی بھی اس صورت میں موجود ہے کہ اس نے ایک امیر شخص کو رجوع ادا کرنے پر قادر ہے۔ (اور اچھے ادا کرنے والے کو اختیار کیا ہے۔) یہاں ایک

سوال کیا جاتا ہے کہ آپ کے قول کے مطابق قرض محیل سے منتقل ہو کر
مخال علیہ پر چلا جاتا ہے حالیکہ مسئلہ یہ ہے کہ اگر حوالہ کے باوجود محیل خود
قرض ادا کرے تو یہ ادائیگی بطور تبرع و احسان ہوگی گویا اصل مقروض بطور
احسان محال کو ادا کر رہا ہے۔ احسان کی صورت میں محال کو اختیار ہے کہ
قبول کرے یا نہ کرے۔ مگر آپ فرماتے ہیں کہ محال کو مجبور کیا جاسکتا ہے تو
معلوم ہوا کہ محیل پر دین باقی ہے۔ نقل والا معاملہ درست نہ ہوا۔ اس کے جواب
میں صاحب ہدایہ فرماتے ہیں جب محیل خود ادا کرے تو محال لا کو صرف
اس لیے مجبور کیا جاتا ہے کہ مطالبے کا پھر اس کی جانب لوٹ آنے کا
احتمال ہوتا ہے تب ہی و بربادی کی صورت میں (یعنی محال علیہ کا مال ہی
ضائع ہو جائے یا وہ دیوالیہ ہو جائے اور حق کی وصولی اس سے ممکن نہ ہے
تو ایسی صورت مدپیش آنے سے مطالبہ پھر محیل کی طرف لوٹ آئے گا،
اسی وجہ سے محیل ادائیگی دین میں تبرع اور محسن نہیں ہوتا بلکہ اپنے حق کو
ادا کرنے والا ہوتا ہے لہذا محال علیہ کو وصول کرنے پر مجبور کیا جاسکتا ہے۔
مشکلہ :- اہم قدر کوئی نے لڑایا، اور محال محیل سے رجوع نہیں کرے گا
سوائے اس صورت کے کہ اس کا حق ضائع ہوتا نظر آئے۔ مثلاً محیل مر جائے یا
دیوالیہ ہو جائے، اہم شافی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ کسی صورت میں بھی محال
محیل سے مطالبہ نہیں کرے گا اگرچہ حق ضائع ہی ہو رہا ہو کیونکہ محیل کو مطلق
برآمدہ حاصل ہو چکی ہے۔ لہذا قرض اس کی طرف خود نہیں کرے گا۔ مگر
کسی جدید سبب کی وجہ سے :-

ہماری دلیل یہ ہے کہ براءۃ مذکور میں اس قید کا اعتبار ہے کہ حقدار کو اس کا حق مسلم ہو۔ اسی لیے کہ اس سے مقصود یہی ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ وصف سلامت کے فوت ہو جانے سے عقد حوالہ فسخ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ یہ عقد قابل فسخ ہے۔ (طلاق وغیرہ کی طرح ناقابل فسخ نہیں) تو اس کی حیثیت بیع میں سلامتی کے وصف کی طرح ہوگی اگر بیع میں یہ وصف معدوم ہو جائے تو عقد بیع فسخ ہو جاتا ہے)

مسئلہ ۶۔ ام قدریٰ نے فرمایا حق کا ضیاع دو باتوں میں سے ایک بات سے ہوتا ہے یا تو محال علیہ حوالہ سے انکار کر دے اور قسم کھائے اور محیل کے پاس اس کے خلاف شہادت بھی نہ ہو یا محال علیہ مفلس ہو کر مر جائے کیونکہ وصولی حق سے عجز ان میں سے ہر ایک صورت میں پایا جاتا ہے اور درحقیقت یہی حق کا ضائع ہونا ہے۔

صاحبین فرماتے ہیں کہ ضیاع حق کی یہ دو وجہیں ہیں اور ایک تیسری وجہ بھی ہے اور وہ یہ ہے کہ قاضی محال علیہ کی زندگی میں اس کے مفلس ہونے کا فیصلہ کر دے ام صاحب اور صاحبین کے درمیان اس اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ ام صاحب کے نزدیک قاضی کے حکم سے افلاس متحقق نہیں ہوتا کیونکہ مال آنے جانے والی چیز ہے۔ لیکن صاحبین کو اس سے اختلاف ہے۔ ران کے نزدیک قاضی کے فیصلے سے افلاس متحقق ہو جاتا ہے۔

مسئلہ ۷۔ ام قدریٰ نے فرمایا جب محال علیہ محیل سے حوالہ سے ادا کردہ مال جیسے مال کا مطالبہ کرے یعنی میں نے تمہارا قرض ادا کر دیا ہے،

اب تم مجھے ادا کرو، میں نے کہا کہ میں نے تو اس قرض کا حوالہ کیا تھا جو کہ میری طرف سے تم پر واجب تھا تو بغیر محبت و دلیل کے اس کا قول قابل قبول نہ ہوگا۔ اور میں پر دین کی شل واجب ہوگی۔ کیونکہ میں کے اقرار کرنے کی بنا پر رجوع کا سبب ممتحقق ہو گیا اور وہ میں کے قرضہ کی ادائیگی اس کے حکم سے ہے۔ البتہ اتنی بات ہے کہ میں ممتاز علیہ پر قرض کا مدعی ہے اور محال علیہ کہ اس سے انکار ہے اور منکر کی بات حلف کے ساتھ قابل تسلیم ہوتی ہے۔

اور میں کی طرف سے حوالہ کا اقرار کرنا قرض کے اقرار کو مستلزم نہیں کیونکہ بعض اوقات حوالہ قرض کے بغیر بھی ہوتا ہے۔

مسئلہ:۔ اہم قدوری نے فرمایا جب میں ممتاز سے حوالہ کر دہ چیز کا مطالبہ کرے اور کہے کہ میں نے صرف اس لیے حوالہ کیا تھا کہ تو اس چیز کو میرے لیے قبضہ میں لے لے۔ لیکن ممتاز جواب دے کہ تو نے مجھے اس قرض کی وصولی کا حوالہ کیا تھا جو میری طرف سے تجھ پر واجب ہے۔ دین صورت میں میں کا قول قابل تسلیم ہوگا۔ کیونکہ محال اس کے ذمے دین کا مدعی ہے اور وہ اس دین سے منکر ہے اور حوالہ کا لفظ گاہے گاہے وکالت کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ لہذا حلف کی صورت میں میں کا قول قابل اعتبار ہوگا۔

مسئلہ:۔ اہم محمد نے البامع الصغیر میں فرمایا ایک شخص نے دوسرے کے پاس ہزار روپے بطور ودیعت رکھے اور ان دنوں کے ساتھ ایک دوسرے

شخص کو اس پر حوالہ کیا۔ تو یہ جائز ہوگا۔ کیونکہ این ادا اے قرض پر زیادہ قادر ہے اس لیے کہ مال بالفعل این کے قبضہ میں موجود ہے اور وہ آسانی سے ادا کر سکتا ہے، اگر ودیعت این کے ہاں تلف ہوگئی تو یہ ادا قرض کی ذمہ داری سے بری ہوگا۔ کیونکہ حوالہ اسی ودیعت کے ساتھ مقید ہے اور این نے ادا قرض کا التزام اسی امانت کی بند پر قبول کیا تھا۔ البتہ یہ اس صورت کے خلاف ہے کہ اگر محتمل علیہ کے قبضہ میں محیل کی کوئی مفسوب شے ہو اور حوالہ کو اس شے کے ساتھ مقید کیا جائے تو اس غصب کردہ چیز کے تلف ہونے سے محتمل علیہ حوالہ کی ذمہ داری سے سبکدوش نہ ہوگا، کیونکہ کسی چیز کا تلف ہونا اس طرح کہ اس کے قائم مقام کوئی چیز ہو تو ایسا تلف تلف نہیں ہوتا۔ لہذا مفسوب کے تلف ہونے پر بھی حوالہ برقرار ہوگا۔

گاہے حوالہ قرض کے ساتھ بھی مقید ہوتا ہے۔ یعنی محتمل علیہ محیل کا مفروض ہے اور محیل قرض خواہ اس پر حوالہ کر دے، ان مذکورہ تمام صورتوں میں حوالہ مقیدہ کا حکم یہ ہے کہ محیل کو محتمل علیہ سے مطالبہ کا اختیار نہیں رہتا یعنی محیل نے حوالہ کے بعد جس مال ودیعت یا غصب یا قرض کا حوالہ میں عقد کیا ہے۔ محتمل علیہ سے طلب نہیں کر سکتا۔ اس واسطے کہ مال مذکور سے مثال لے کا حق متعلق ہو گیا ہے جیسا کہ رہن میں ہوتا ہے رجب مال مرہون سے مرخص کا حق متعلق ہو تو ادا قرض سے پہلے رہن کو مطالبہ رہن کا اختیار نہیں ہوتا، البتہ ایک فرق ضرور ہے کہ محیل کی موت کے

بعد محتمل بھی دوسرے قرض خواہ کے ساتھ برابر کا شریک بن جاتا ہے۔
(لیکن رہن کی صورت میں راہن کی موت کے بعد مرتحن اکیلا ہی اس کا
حق دار ہوتا ہے)۔

اس امر کہ حوالہ کے بعد محیل کو مطالبہ کا حق نہیں ہوتا، کی وجہ یہ ہے
کہ اگر اس مال کے ساتھ مطالبہ باقی ہو اور وہ اس سے امانت یا منسوب
شے یا قرض واپس لے لے تو حوالہ باطل ہو جائے گا حالیکہ یہ محتمل کا حق
تھا۔ بخلاف اس صورت کے کہ جب حوالہ مطلق ہو (یعنی امانت، غصب
یا قرض کی کوئی قید نہ ہو تو محیل حوالہ کے بعد بھی محتمل علیہ سے مطالبہ کر
سکتا ہے) کیونکہ محتمل کا حق اسی مخصوص چیز سے متعلق نہیں ہوتا۔ بلکہ محتمل
علیہ کی ذمہ داری سے متعلق ہوتا ہے تو چیز امانت یا قرض کے طور پر محتمل
علیہ کے پاس ہے اس کے وصول کر لینے سے حوالہ باطل نہ ہوگا۔

مسئلہ ۶۔ امام قدوریؒ نے فرمایا کہ سفایح مکروہ ہے اور وہ کسی نقدی
یا سامان کا قرض دینا جس کی وجہ سے قرض دینے والے نے راستے کے
خطرات کو دور کر دیا۔ کراہت کی وجہ یہ ہے کہ یہ قرض کی ایک ایسی
قسم ہے جس سے کسی نہ کسی طرح نفع اٹھایا جاتا ہے۔ حالیکہ نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم نے ایسے قرض سے ممانعت فرمائی جس سے قرض دینے والے
کو کسی طرح کا نفع حاصل ہوتا ہو۔ (کیونکہ قرض سے نفع حاصل کرنا سود ہے)
[سفایح سفیحہ کی جمع ہے۔ بمعنی مضبوطی۔ اس قرض کی صورت یہ
ہے کہ کوئی تاجر جو مثلاً اپنے علاقے سے باہر ہے کسی دوسرے تاجر کو اپنا

سامان بطور قرض ہے دیتا ہے کہ اُسے میرے شہر میں فلاں شخص کے پاس بیہنپا دینا۔ اس طرح قرض دینے والا تا جہر راستے کے خطرات سے اپنے مال کو محفوظ کر لیتا ہے کہ اب یہ مال دوسرے تاجر کے ذمہ ہے راستے میں اس کا مال تلف بھی ہو جائے تو اسے قیمت ادا کرنا ہوگی۔ مال کی بدین طور حفاظت و سلامتی ایک جہت سے نفع ہے اور قرض سے نفع حاصل کرنا حرام ہے۔ کفایہ شرح ہدایہ -

فتاویٰ صغریٰ میں مرقوم ہے کہ اگر قرض دینے میں مستحبہ شرط ہو تو حرام ہے اور قرض ناسد ہوگا۔ اگر شرط نہ ہو تو قرض جائز ہوگا۔ -
 وَاللّٰهُ تَعَالٰی اَعْلَمُ بِالصَّوَابِ